

REVUELO INJUSTIFICADO

Alrededor de una visita

Constituye hoy la comidilla preferente en los centros políticos, aireada por algunos periódicos, el alcance de cierta visita, a la que se le pretende dar una significación apartada de toda realidad y un injusto sentido.

Constituye hoy la comidilla preferente en los centros políticos, aireada por algunos periódicos, el alcance de cierta visita, a la que se le pretende dar una significación apartada de toda realidad y un injusto sentido.

Porque realmente, ¿qué alcance puede tener la pura cortesía particular de cierta persona enviada a uno de sus ayudantes a felicitar a un general en la celebración de una fecha de puro y simple carácter familiar?

Crear tal cosa es dar una interpretación estrecha y falsa a lo que, por ser principio estatuido, todos debemos respetar, y que si mal estaría en los que en política ganaron título de soberbia, mucho peor está en aquellos que son al parecer campeones del liberalismo, que es cauce amplio y avanzada interpretación de las libertades individuales.

El Gobierno debe obrar con sensatez y seriedad, y no prestar atención a un ambiente falso de respeto y bordeante en la calumnia. Hacer lo contrario significaría dar categoría de realidad a otro rumor: y es que frente a determinado organismo vela arma al brazo, dentro del Gabinete, un sector político por cuya obstinación ha merecido el título de «los leales».

CRONICA

EL NACIONALISMO

Parece pie forzado, siempre que la palabra «nacionalismo» asoma a los labios o a la pluma, que hayamos de referirnos al sentido político que la alocución cree haber monopolizado en estos últimos años de ansias y deseos desmembradores, de independencias y de fueros históricos, de amagos y divisibilidad de los Estados.

El tema nos lo ha sugerido un allegado que pasa por la angustia inmensa de no haber podido encontrar, tan anticipadamente al día del gran sorteo de Navidad, un vigésimo en el que quizá, según el vaticinio cartomático, se agazapaba, esperándole, la riqueza. Nuestro allegado ha recorrido Madrid de punta a cabo, en cada administración se ha ido dejando un trocito de su esperanza, y al llegar la noche, frustrado el deseo, como buen español, ha maldecido de la codicia de sus conciudadanos, que han malogrado la realización de la suya propia.

Almería, 14.—El lunes próximo, por la mañana, llegará a ésta S. M. el Rey, acompañado del ministro de la Guerra y del capitán general de la región.

décimo de la lotería que se guarda con la ansiedad de la piedra preciosa comprada a poco precio y que puede ser legítima!... ¡Y si lo fuera!... El obrero cifra en el bienestar para la vejez; el oficinista, liberación; el enamorado, jaula de oro al vuelo de su dicha; el rico, esplendor al esplendor. Y todos, todos unimos la suerte a la esperanza, sin saber de quién de las dos es la voz que promete; como ese sonido agudo del punzón que, rayando la transparencia, no nos dice si el que grita es el cristal o es el diamante.

¡Oh, si el momento durase toda una vida y fuese durante toda ella la cegadora esperanza la que nos cerrase los ojos a la realidad angustiosa del momento! Esperar, esperar siempre en el deseo, que es más generoso, más fraterno y más dulce que la posesión misma.

Esperar es lo más difícil y saber esperar la más sabia de las filosofías; por eso no entra en los ritos de nuestro nacionalismo, que es vehemencia y no reflexión, que es colorido y no austeridad; y por eso comprendemos la amargura inmensa de nuestro allegado, al que la codicia de sus conciudadanos, no dejándole satisfacer la suya propia, le ha condenado a esperar todo un año para que en el próximo, esperando sólo unos días, pueda comprar su décimo y con el soñar con bienestares para la vejez, con una liberación, con jaulas de oro o con nuevos esplendores para el esplendor.

CLAUDIO ASTIN

EN TENERIFE

Un drama de Gran Guignol

Santa Cruz de Tenerife, 14.—En la ciudad de Icod ha ocurrido un trágico suceso que por sus protagonistas, personas aquí conocidísimas, ha producido enorme emoción.

Don Federico González, jefe del partido republicano de la localidad, solicitó de su amigo el concejal D. Ismael Martín Izquierdo determinada cantidad para satisfacer urgentes necesidades particulares.

Al Sr. Martín Izquierdo le contrarió mucho la demanda del Sr. González, y no sólo le negó la cantidad pedida, sino que le cominó a pagarle otras cantidades que le debía. Profundamente contrariado, se separó el Sr. González del concejal amigo, y al llegar a su casa se ahorcó.

La noticia circuló rápida, y al conocerla el Sr. Martín Izquierdo fue tal la impresión que le produjo, que murió repentinamente.

El duelo en Icod es general. En los centros, Sociedades y edificios públicos ondea la bandera a media asta en señal de duelo. El sepelio de las víctimas será una imponente manifestación de duelo.

DE LAUSANA

Lord Curzon amenaza a los turcos con el fin de la Conferencia de Lausana

Al borde de la ruptura

Lausana, 14.—Durante la sesión celebrada ayer por la Conferencia en lo referente a las cuestiones de las minorías, el primer delegado inglés, lord Curzon, intervino enérgicamente en nombre de sus colegas, advirtiéndoles a los delegados turcos que las Potencias invitantes podrían salir de Lausana mucho antes de lo que se piensa.

Intimó a Ismet bajá a que decidiera la actitud de los turcos frente a la Sociedad de Naciones y a decidir asimismo si los otomanos querían ser miembros de dicha Sociedad, y en general, a mostrarse menos exigente.

LOS GRIEGOS EN CONSTANTINOPLA

Lausana, 14.—He aquí las reservas que los turcos ponen al mantenimiento de los griegos en Constantinopla:

Salida del patriarcado ecuménico y de todas las instituciones que se relacionan con él; de todos los griegos que no sean súbditos otomanos y de todos los griegos súbditos otomanos que no sean originarios de Constantinopla.

LA CUESTION DE LOS ESTRECHOS

Lausana, 14.—Los plenipotenciarios aliados se han reunido ayer noche, con asistencia de los peritos navales y militares, ocupándose de la cuestión de los Estrechos, y poniendo de manifiesto el deseo de hacer a Turquía todas las concesiones compatibles con las necesidades políticas y militares de las Potencias.

El viaje de S. M. a Almería

Almería, 14.—El lunes próximo, por la mañana, llegará a ésta S. M. el Rey, acompañado del ministro de la Guerra y del capitán general de la región.

Se ha suprimido en el programa la visita del Rey al Casino.

ITINERARIO DE S. M. EL REY EN ALMERIA

Almería, 14.—S. M. el Rey llegará, a las diez de la mañana, y desde la estación se dirigirá a la catedral.

En la catedral se cantará un «Tedeum» apenas llegue el Rey a esta ciudad, y termi-

nado el acto religioso marchará al Parque a imponer la medalla a la bandera del regimiento de la Corona.

Luego irá al cuartel, donde los jefes y oficiales le obsequiarán con un «lunch», y después asistirá en el Ayuntamiento a un banquete.

Terminado el banquete marchará al campo de Viator para examinar el campo de tiro, y luego marchará a la estación para regresar a la corte a las cuatro y media.

Al banquete del Ayuntamiento, para darle carácter general, concurrirán representaciones de todos los órdenes sociales.

OTRAS NOTICIAS

Una Comisión de autoridades y vecinos del pueblo de Viator ha conferenciado con el gobernador civil, recibiendo instrucciones para la excursión al campo de tiro.

Comunican de Cartagena que vendrán representantes de varias empresas cinematográficas para impresionar películas en el acto de la imposición de la medalla a la bandera de la Corona.

Las Sociedades obreras de esta capital entregarán al Rey un mensaje pidiéndole la construcción de un ferrocarril estratégico.

El Premio Goncourt para Henri Beraud

Paris, 14.—La Academia Goncourt ha concedido el Gran Premio para 1922, por cinco votos contra cuatro, al literato Sr. Henri Beraud, por sus libros *Vitriol de Lune* y *Martyrs de l'obese*.

Henri Beraud es de Lyon y cuenta treinta y siete años. En su ciudad natal inició su carrera de periodista y de hombre de letras. Ejerció muy certeramente la crítica de arte.

Fue luego a París, donde continuó su carrera de periodista en *L'Oeuvre* y *Le Petit Parisien*. En este último diario se ha consagrado al gran reportaje.

El autor de *Le martyre de l'obese* pesa 103 kilos.



Alfonso Vidal y Planas, notable escritor, que acaba de obtener un éxito con su nueva obra «Bombas de odios».

La actitud militarista de los Estados Unidos causa impresión en la Argentina

Buenos Aires, 14.—La Prensa argentina manifiesta la extrañeza que le causa el ver que los Estados Unidos, a la vez que están predicando el desarme, envían al Brasil una misión naval encargada de desarrollar la marina de guerra brasileña y ofrecer al Gobierno de Río Janeiro buques de guerra, especialmente acorazados.

«La Argentina», entre otros periódicos, dice que la actitud de los Estados Unidos en este asunto va en contra de los principios del panamericanismo y constituye una excitación a la guerra.

Washington, 14.—La Comisión de créditos de la Cámara de Representantes, en un informe referente al presupuesto naval, propone que el Sr. Harding abra negociaciones entre Inglaterra, Francia, Italia y Japón con objeto de llegar a un acuerdo mediante el cual se restrinja la construcción futura de toda máquina e instrumento de guerra.

También propone la Comisión un suplemento de 14 millones para el presupuesto naval previsto destinados a terminar los 56 navíos de guerra que concede a los Estados Unidos el Tratado del desarme.

HERMANOS ESTUDIOSOS

DOS ALUMNOS PREMIADO

Los estudiantes madrileños que en 1890 alcanzaron el grado de bachiller en las aulas del ancestral Instituto de San Isidro, no han olvidado los lazos de camaradería que nacieron en el centro docente



La Asociación de Bachilleres, pronunciaron discursos enalteciendo los méritos de los hermanos Díaz Zorita, uno de los cuales dió las gracias por el homenaje que se les tributaba.



conducta, alcanzar la sabiduría necesaria para triunfar en la ruda lucha por la vida.

Estos muchachos, a pesar de su probada aplicación, no concurrieron al concurso anual a premios extraordinarios, y no obstante, al consultarse al Claustro del Instituto, por unanimidad dieron el nombre de los dos hermanos Díaz Zorita como merecedores del precioso galardón.

La entrega de los títulos ante el Claustro de profesores del Instituto constituyó un acto tan sencillo como conmovedor, en el que el director del Instituto, D. Miguel Aguayo, y el catedrático de Urología de la Facultad de Medicina, doctor D. Leonardo de la Peña, presidente de

Eso, a la otra puerta

Con el anterior título publicó anoche nuestro colega *La Epoca* lo siguiente:

«Confunde *La Libertad* de un modo lamentable nuestra postura en materia de responsabilidades, y el tema es tan interesante que nos conviene precisar bien sus términos, para que no haya lugar al equívoco. Al colega le molesta, y es natural, dadas sus tendencias políticas, que nosotros sostengamos la necesidad de una depuración de responsabilidades desde el año 1909. ¡Como que arrancando desde ese punto de partida va a haber muchos que hoy gritan y gesticulan en pro de que se exijan las responsabilidades, y algunos que gobiernan al socaire de ese grito, que tendrán que responder ellos mismos de sus actos!

¡Ah! pero ese pleito es muy grande para que en él impere la habilidad y no la justicia. Nosotros sentimos agrietar a los usufructuarios del mando su plataforma electoral; pero la justicia lo exige. Sería imperdonable que a unos hombres públicos que coincidieron en tal o cual Ministerio al ocurrir la catástrofe se les juzgase responsables, y en tanto prevaleciera en la política quienes desorganizaron al Ejército o quienes implantaron y siguieron una política equivocada en África.

Un escritor liberal, D. Augusto Vivero, en el periódico de un ministro de la Corona, *El Imparcial*, dice hoy mismo:

«Es notorio, pues, que no basta el expediente Picasso para conocer las causas primordiales del derrumbamiento.»

Y agrega luego:

«Para discernir las culpas políticas, ¿qué se ha hecho? Hasta hoy reducirse al expediente Picasso, donde no constan, donde es inútil buscarlas.»

Y termina su artículo diciendo:

«Por eso ha de estimarse imprescindible otro procedimiento que aclare si hay o no «figura de delito» en las culpas políticas... ¿Cómo ha de juzgarse sobre hechos de ministros, cuando sólo se dispone de un expediente que atestigüe la responsabilidad de «jefes, oficiales y tropa?»

Es decir, que cuando se liga el expediente Picasso a la responsabilidad ministerial y se quiere ir contra tal o cual hombre público, se comete una ligereza y una injusticia. Ya vimos que eso sirvió para escalar el Poder, y



El de la izquierda: — ¡Chico, a cuerpo y con el frío que hace! El de la derecha: — ¡Y menos mal que acabo de estrenar una piza.

a eso hubimos de resignarnos; pero pasan de ahí, sería demasiado.

Ni hemos de consentir en silencio que se agite falazmente al país con un problema de responsabilidades que lo que encubra sea una maniobra política, ni hemos de dejar que se llame responsables a los que no lo son y, en cambio, los que lo son se paseen tranquilamente y muy ufanos. Queremos la justicia, y la justicia habrá de imponerse.

Por eso, cuando se habla de habilidades y maniobras, decimos que se llame a otra puerta; a la de los conservadores, no.»

NUEVAS MANIAS

Varios señores «distinguidos» hallan placer en pinchar a sus semejantes

Cada día encontramos nuevas pruebas de que las inquietudes de la vida, cada día multiplicadas por nuevos estímulos del vivir nervioso y rápido, crean extrañas manías.

Una nueva forma de sadismo ha aparecido en París, induciendo a la gente a pensar que la maldad no duerme y busca métodos para manifestarse.

Puede afirmarse que una verdadera banda de «pinchadores» ambula por París, buscando sus víctimas hasta ahora en las mujeres. Los individuos dedicados a este sport de la perversidad permanecen aún en el misterio. Eligen sus víctimas al azar, y hunden en su carne agujas y alfileres, algunas veces infectados con sustancias nocivas.

Un periódico parisién ha abierto una información sobre este nuevo aspecto de la perversidad humana. Hay fundamentos para pensar que estos sujetos, por lo general vestidos con elegancia, son infortunados dementes, que no hacen, al servir el impulso de sus peligrosos deseos, otra cosa que ser víctimas ellos mismos de una manía que la ciencia debería estudiar.

«La historia médica nos habla de casos análogos en diversas épocas, especialmente en tiempos de Luis XV y en la época del Directorio—dice *Le Matin*—. Entonces se trataba de locos, que hallaban un placer inusitado en pinchar a la gente.»

Desde luego, los «pinchadores» de hoy no inyectan a sus víctimas sustancias tóxicas.

Los heridos, reconocidos por eminentes médicos, presentan todos los mismos síntomas: una picadura, que en la mayoría de los casos no tiene consecuencias graves.

Varias muchachas empleadas de comercio han sido «pinchadas» por esos sujetos.

La forma de pinchar no varía gran cosa: un encontronazo en plena calle o un pretexto cualquiera que permita acercarse al «ejecutante» a su víctima.

Una de las víctimas, la Srta. María Perrette, tiene un alfilerazo en un muslo, que le ha producido una ligera inflamación, que ha durado cinco días.

—Ahora no me duele—ha dicho a un redactor de *Le Matin*—. Solamente me queda un minúsculo punto negro en la piel.

Jorge Lefevre tiene aún un punto negro cerca de una rodilla. También tuvo dolores durante cuatro o cinco días.

La Srta. Isabel Pelletier estaba sentada en un banco de un elegante cuando se le acercó un señor muy bulgare, que le preguntó unas señas y se separó de ella en seguida. Cinco minutos después sintió en la cintura una gran picazón. Se quitó el corsé, y encontró clavada en él una fina aguja de acero que parecía haber sido previamente puesta al rojo. La extracción produjo la salida de un ligero hilo de sangre negruzca. La parte en qu

Isabel Pellerier recibió el pinchazo tenía una mancha violeta. Tuvo fiebre algunos días.

La Sra. Susana Marquet, de cincuenta y cinco años, también fue «pinchada» por un sujeto desconocido. Llegó un caballero al portal de la casa en que ella presta sus servicios como portera, y la preguntó amablemente si vivía en uno de los pisos cierta persona.

—No soy la portera de ese lado—contestó desabrida.

—No se enfada usted—la dijo el caballero pinchador—apretándola la mano cariñosamente.

Cinco minutos después, la infeliz mujer sentía dolores en la mano que el visitante había estrechado. Inmediatamente se le presentó una gran mancha roja en el dorso de la mano.

«Hemos visto—dice el informador de *Le Matin*—a algunas de las víctimas. Al principio parece el puntito negro como una picadura de mosquito.»

El caso de la portera Susana, que parece tan simple, ha adquirido alguna importancia, pues además de la inflamación de la mano se le han inflamado los ganglios del sobaco.

También ha sido víctima de esta manía la mujer de un guardia de Seguridad, que sufre la lesión en la espalda. En el momento de sentirse pinchada se echó mano al sitio del pinchazo y sacó una aguja de hacer crochet.

La lista de las personas «pinchadas», casi todas ellas pertenecientes al sexo femenino, tiene aún algunos nombres.

Todas las víctimas han sido lesionadas en las piernas, en la espalda, en las manos, en la cintura. Hay alguna contradicción entre ellas respecto a la persona que las ha «pinchadas», pues mientras algunas hablan de un «caballero elegante», hay varias que atribuyen la «picadura» a una dama fastuosamente vestida de pieles y a un señor de alguna edad que se expresa con acento extranjero.

Peró lo que no cabe dudar es que el misterio persiste.

ministro inglés—antes de lo que vosotros pensáis, y el Mundo se informará, consternado, de que la Delegación turca responde aquí con lugares comunes a las proposiciones precisas de los aliados.»

Con todas sus apariencias de modernización de sus ideas y de sus costumbres, los turcos de hoy no hacen, como puede verse, un juego limpio.

En todo caso, Europa tiene un imperativo de civilización en la solución justa de este problema de las minorías cristianas del Próximo Oriente.

DESPUES DE LA REUNION DE LONDRES

La nueva crisis de la Entente ante las reparaciones y las deudas interaliadas

París, 14.—La Comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha deliberado hoy extensamente acerca de la Conferencia que acaba de celebrarse en Londres y de la ocupación eventual de la cuenca del Ruhr, encargando a su presidente el Sr. Doumergue ruegue al presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Poincaré, aporte lo antes posible explicaciones sobre esos asuntos a la Comisión.

El sentir unánime de ésta es que es preciso ante todo y sobre todo llegar a una inteligencia con los aliados y que únicamente en el caso de no ser posible esa inteligencia es cuando habrá que proceder a la ocupación más completa de la cuenca del Ruhr o a la explotación real y efectiva de la parte ocupada ya.

LA INTERVENCION DE MUSSOLINI

París, 14.—El «Temps» publica un despacho de Roma diciendo que, según informaciones de carácter semioficial, fué el propio Mussolini quien redactó, en el mismo tren, al salir de Lausana, la nota referente al reglamento de las reparaciones y las deudas interaliadas que intentó luego hacer aceptar por la Conferencia interaliada de Londres.

Añade el despacho que el Sr. Mussolini atribuye suma importancia a la simultánea solución de ambos asuntos, y que en la referida nota subrayó que ante la honda inquietud que embarga a Europa entera es preciso llegar por fin a una solución definitiva que contribuya a mejorar los cambios, a paliar la crisis que resultaría de la entrada de las tropas francesas en la cuenca del Ruhr, si llegase ello a realizarse, y por último a reforzar la Entente.

UN DISCURSO DE LORD GREY

Londres, 14.—En el discurso pronunciado en la Cámara de los Lores, lord Grey declaró que una de las principales causas del desorden político remanente, a partir del armisticio, es que dos Tratados de gran importancia para Francia, el francoalemán y el francoalemán, que la garantizan contra toda agresión, han desaparecido.

Agregó que hoy que hacerse cargo de los sentimientos de Francia al ver la paz conculcida y esos dos Tratados reducidos a la nada.

Terminó diciendo que para llegar a un acuerdo con Francia era preciso garantizarla su seguridad para el porvenir, que es el deseo justo y razonable de la nación francesa.

EN LA CAMARA DE LOS LORES

Londres, 14.—En la sesión celebrada ayer, lord Birkenhead declaró hallarse de completo acuerdo con el Sr. Bonar Law respecto a la cuestión de las reparaciones, oponiéndose a las garantías solicitadas por Francia con motivo de la moratoria eventual concedida a Alemania.

Lord Grey solicitó la convocación de la Comisión internacional de banqueros y pidió que fueran reforzados los poderes de la Sociedad de Naciones, añadiendo que su deseo sería ver solucionado el asunto de las deudas interaliadas.

Lord Salisbury manifestó que la política del Gobierno es la de mantener la confianza y la paz en el mundo, siendo necesario para ello por encima de todo, mantener las estrechas relaciones que existen entre Francia, Inglaterra e Italia.

LOS RADICALES SOCIALISTAS FRANCESES APOYARAN AL GOBIERNO

París, 14.—El grupo radical socialista de la Cámara de Diputados, en una reunión a la que concurrían todos los individuos que lo integran, ha acordado por unanimidad encargar al Sr. Herriot intervenga en los debates que pudieren plantearse en la Cámara acerca de la Conferencia de Londres, y sobre todo de la cuestión de la ocupación de la cuenca del Ruhr en el sentido de apoyar la actitud del Gobierno.

INGLATERRA Y NORTEAMERICA

Londres, 14.—Según el periódico «The Times», la Delegación británica financiera presidida por el Canciller del Echequer embarcó el día 27 del mes actual con dirección a Nueva York, en donde entablará conversaciones sobre las cuestiones y problemas económicos.

UN «MEMORANDUM» ITALIANO

Roma, 14.—En el Consejo de ministros que se celebrará el próximo sábado se acordará probablemente la publicación del «memorandum» italiano referente a las reparaciones y a las deudas aliadas.

LA CIRCULACION FIDUCIARIA EN ALEMANIA

Berlín, 14.—Del día 1.º al día 7 del corriente mes, la circulación de billetes del

Banco del Imperio ha aumentado en 93.000 millones de marcos, alcanzando por lo tanto actualmente la circulación fiduciaria a millones 848.000.

Los nuevos cardenales reciben el birrete cardenalicio

Roma, 14.—El Papa ha entregado ayer tarde la birreta a los nuevos cardenales.

Largo Caballero protesta en La Haya de la política africana de España

La Haya, 14.—El delegado alemán en el Congreso de la Paz presenta una resolución declarando que todos los Sindicatos y organizaciones pacifistas deben declarar la huelga general en caso de peligro de guerra. Esta huelga debe comenzar a prepararse desde ahora en su aspecto financiero, organizándose Comités de acción.

Añade la resolución que deben crearse Comisiones que transformen las fábricas de armas y municiones en empresas productivas.

El delegado español Sr. Largo Caballero protestó contra la negativa de Holanda a admitir a la Delegación española y contra la política de España en lo que se refiere a Marruecos.

El fracaso de la Conferencia del desarme de Moscú

Lausana, 14.—El enviado especial de la Agencia Havas ha telegrafado lo siguiente: «La Delegación rusa ha dado comunicación de un despacho diciendo que ha fracasado la Conferencia de desarme, celebrada en Moscú, entre Rusia, Polonia y los Estados bálticos, y haciendo recaer la responsabilidad de ese fracaso sobre las Delegaciones extranjeras.»

Una conferencia sobre España en Londres

Londres, 14.—En la Universidad Comercial de la City ha dado una interesante conferencia sobre España el periodista español D. Tomás Baldásano.

Presidió el acto el embajador de España, asistiendo numerosa y escogida concurrencia.

El conferenciante trató extensamente de la política económica internacional, analizando el sistema arancelario español y poniendo de manifiesto con datos estadísticos las ventajas que ha de reportar el nuevo Tratado comercial angloespañol para las relaciones comerciales de los dos países.

El Sr. Baldásano fué calurosamente aplaudido al terminar su conferencia.

Clemenceau regresa a Francia

Nueva York, 14.—Ha embarcado para Francia el Sr. Clemenceau.

El comercio de Hungría e Italia

París, 14.—Comunican de Budapest que con motivo de la marcha de la Misión económica italiana, los periódicos publican varias intervenciones celebradas con los miembros de dicha Misión.

El secretario del Comité Económico de Trieste, Sr. Willy Jona, ha declarado a un redactor del «Pesti Naplo» que los esfuerzos de Italia tienden a establecer relaciones comerciales intensivas entre Hungría e Italia a través de Yugoslavia y que si se consigue dar libre acceso al comercio húngaro hacia el Mar Adriático por la línea Trieste, Fiume, Venecia Brindisi, los artículos y productos húngaros podían encontrar mercado en los países más lejanos.

Sangrienta colisión entre obreros

Berlín, 14.—Se han producido sangrientos desórdenes entre obreros nacionalistas y socialistas bávaros en la ciudad de Stuttgart y otros puntos de Baviera.

Se afirma que hay numerosos muertos y heridos.

PROVINCIAS

La muerte del cardenal Herrera

HONRAS FUNEBRES

Santiago, 14.—Por segunda vez se han celebrado honras fúnebres en sufragio del alma del cardenal Martín de Herrera.

Ostentó la representación del Rey el general Rubin, y la oración estuvo a cargo del canónigo Sr. Coxo Morantes. Ofició de pontifical el obispo de Orense.

Academias militares

Segovia, 14.—Después de verificados los exámenes del curso tercero, han sido promovidos a alféreses los alumnos siguientes: Don Francisco Juez Lázaro, D. Luis García Sainza, D. Felipe Díaz Lizana, D. Joaquín Cárdenas Llavenera, D. Mariano Tarrafona Pérez, D. Miguel Varela Berenguer, D. José Santos García, D. Eduardo Suances Jáudenes, D. Enrique Martín Martín, D. Eduardo de la Torre y de Dios, D. José Montajut Buscas, D. Jesús García Nieto, D. Miguel Tomás Riutort, D. Jesús Sánchez de Toca Muñoz, D. Francisco García Moreno, D. Joaquín Pérez Urbarrí, D. Ramón Martínez de Victoria, D. Celestino Iglesias Erna, D. Luis García Leanz Aparici, D. Eduardo Gómez Urbarrí, D. Ramón de Mesa y del Llano, don Francisco Azeitegui Barrón, D. Félix Sán-

chez Ramírez, D. Luciano Conde Calvino, don Ramón Rosel Nadal, D. Ramón de Prado Maza, D. Ricardo Alarcón Cánovas, D. Fermín Martín Alonso, D. Alberto Meca Mollila, D. Guillermo Duclós Martín, D. Rafael Morillo Vergara, D. Patricio Otero Verdía, don Alfonso Pardo García, D. Ernesto González Reguerín y Suárez, D. Andrés López Alonso, D. Enrique Sánchez Aranda, D. Ricardo Gómez Panana, D. José Dorronsoro Soriano, D. Adolfo Crocke Campos, D. Manuel Vicente García, D. Enrique de Pitorque Elío, don Jesús Cifuentes y del Rey, D. Antonio Fernández González, D. Pedro Regalado Sany, D. José Cifuentes y del Rey, D. Pedro Sánchez Pinilla, D. Jesús Ulecia de la Plaza, D. Enrique Quintela Barrios, D. José Albert Meléndez, D. Miguel González Castejón y Olac, D. José González Juan, D. Pedro Lasaica, D. José Fernández Morales, D. Jaime Parladé Gross, D. Francisco Vázquez Pereira, D. Martín Lobo Navascués, D. Eduardo Ozores Arráiz, D. Arturo Vázquez Ruiz, D. Javier González Moro y Cervigón, don Fernando Tassara Buiza, D. Jesús Pardo Campos, D. Joaquín de Arana González, don Rafael Alberola Herrera, D. Luis Morenes Carvajal, D. Lorenzo Varela de la Cerda, don Manuel Pardo Ochoa, D. Angel Mejón Carrasco, D. José Kuhel Ramos, D. Luis Pérez Herce Pardo González, D. José López Pinto Gómez, D. Luis Salas Gavarret, D. José de Juan Fillol, D. Marcelino López Gómez, don Andrés Pauño y Fernández Durán, D. Faustino González Constela, D. Luis Martín Trujillo, D. Emilio Martínez y de Simón, D. Manuel de la Fuente Castelló, D. Manuel Varuel Ruiz de Tovar y Bernote, D. Eloy Varuel Ruiz Canela, D. Enrique Gato Guerrero, don Sergio del Fresno Verdejo, D. Guillermo Siso Pedro, D. Fernando Rivas Barreras, D. Manuel Rodríguez Carmona y D. José Jiménez Miralles.

También en Andalucía

DOS MUERTOS POR EL FRIO

Almería, 14.—La Guardia Civil ha sabido que desapareció de la villa de Tabernas la mendiga Dolores López, de setenta años, apodada «Saturnina», que estaba algo perturbada.

Las ropas que vestía esta mendiga coincidieron con las prendas halladas en el barranco. Se supone que la mendiga fué sorprendida por la noche en aquel paraje intransitable y que murió de inanición y de frío.

Cádiz, 14.—En el término de Bornos la Guardia Civil ha encontrado el cadáver del anciano Tomás Marchena, que había muerto de frío.

Tres penas de muerte

Badajoz, 14.—Ha comenzado el juicio por jurados contra Blas Seco, su hijo Paulo y su sobrina Julián García.

Hace tiempo, el jefe de los municipales de Cabeza de Buey nació a un hijo de Blas, y fué aluelto por el juré.

El padre, el hermano y el primo del muerto juraron vengarse. Para realizar sus siniestros propósitos atrajeron con engaños al citado municipal, que se llamaba Gregorio Artes, y al pasar éste por determinado sitio para ir adonde le habían citado, se adelantaron sobre él Blas, su hijo y su sobrino, y le mataron a hachazos.

El fiscal pide la pena de muerte para los tres procesados, porque hubo alevosía, premeditación y nocturnidad. Concurrir también la agravante de reincidencia.

El defensor, Sr. Jiménez, pide la absolución.

En el coto de Doñana

CACERIA EXPLORADORA

Santander, 14.—En el coto de Doñana se ha celebrado la cacería exploradora, preparatoria de la que ha de celebrarse el próximo enero con asistencia de S. M. el Rey y Su Alteza el Infante D. Carlos.

Han tomado parte los duques de Arión y Tarifa, el marqués de Viana y el del Mérito y otros aristócratas, quienes se hospedan en el palacio de la Marismilla.

CRIMEN Y SUICIDIO

Barcelona, 14.—Una pareja de la Guardia civil que prestaba servicio en los alrededores del Tibidabo condujo, a las ocho, en un automóvil, a la Casa de Socorro de Gracia al individuo del mismo Instituto Julián Lafuente, de veintinueve años, soltero, y a una joven cuyo nombre se ignora, que, según se afirma, mantenía relaciones amorosas con el guardia civil.

Este y la joven fallcieron al ingresar en la Casa de socorro.

Según parece, el guardia hizo un disparo contra la joven, y luego, creyéndola muerta, se suicidó.

Los cadáveres fueron trasladados al Hospital militar.

UN BANQUETE

Homenaje a D. Antonio Mompeón

Zaragoza, 14.—La Asociación de Periodistas ha obsequiado con un banquete, en el restaurant del Casino Mercantil, al nuevo director de Estadísticas, D. Antonio Mompeón.

Asistieron todos los periodistas y los directores de los periódicos.

El presidente de la Asociación, D. Julio Martín, ofreció el banquete en sentidas frases, a las que correspondió el Sr. Mompeón con palabras, en las que expresó con toda elocuencia la gratitud que sentía por el homenaje que se le dispensaba.

Se leyeron numerosos telegramas de adhesión.

Las flores que adornaban las mesas fueron enviadas a la señora del agasajado.

Los subalternos del Estado

Santander, 14.—Anoche llegó el ex diputado agrario Sr. Reveriga, el cual dará esta noche una conferencia en el salón del Instituto Estado. Estos acudieron a la estación a despedirle.

El Ayuntamiento acordó en sesión dirigida al Gobierno pidiendo que autorice a la Corporación para elegir alcalde.

CONSEJO DE GUERRA OFICIAL ABSUELTO

Córdoba, 14.—Se ha celebrado el Consejo de guerra para juzgar al teniente de Caballería D. Alberto Fernández Maquieira de Borbón.

El fallo ha sido absolutorio, con toda clase de pronunciamientos en favor del procesado, por resultar probadas sus aserciones y las denuncias que formulara contra algunos de sus superiores.

El defensor, comandante de Caballería don Eduardo Fajardo, está siendo muy felicitado por su brillante defensa.

Las responsabilidades de Marruecos

Zaragoza, 14.—El Ayuntamiento ha acordado celebrar una manifestación el domingo próximo para pedir que se exijan las responsabilidades por el desastre de Annual.

A la manifestación serán invitados las Corporaciones, entidades y el vecindario de Zaragoza.

EN VALLADOLID

Valladolid, 14.—Este Ateneo ha celebrado junta general para tratar de la campaña del Ateneo madrileño en el pleito de las responsabilidades, a fin de sumarse a sus acuerdos.

Entierro del general Ortega

Gerona, 14.—Al entierro del cadáver del general D. Francisco Ortega Delgado, general gobernador de la plaza, asistió el capitán general de Cataluña, marqués de Estella, que presidió el duelo en unión del gobernador eclesiástico, doctor Morada, del gobernador civil interino, D. Felipe Rey y del alcalde.

El regimiento de Avila y el séptimo de Artillería daban guardia de honor.

En la calle del Carmen se despidió el duelo. Las tropas desfilaron ante el cadáver.

Las luchas sociales

EL CONFLICTO DE TUY, RESUELTO

Vigo, 14.—Ya han acudido al mercado los agrarios de Tuy.

El juez ha decretado la libertad de cinco individuos más.

Entre los libertados figura el ex presidente de las Sociedades agrarias Jenaro Carreras.

El conflicto ha quedado resuelto. El comercio de Tuy sigue prestando hanzas personales.

NOTICIAS BREVES

El «Cataluña».—Cádiz, 14.—Procedente de Marruecos ha fundado el crucero «Cataluña», que entrará en el arsenal de la Carraca para reparar averías.

Continúa el fuerte temporal en la barra de Larache, a consecuencia del cual no ha podido salir para Cádiz el vapor «Isla de Menorca».

El cardenal Reig.—Valencia, 14.—Hoy llegó el guardia noble conde Valentini, que se alojó en el Seminario.

La ceremonia de la entrega del solideo se celebrará en la catedral.

Imprudencia fatal.—Santander, 14.—En Torrelavega, cuando se hallaba examinando una pistola delante de unos amigos en la habitación de la fonda en la que se hospedaba el abogado belga D. Francisco Paternoter, tuvo la desgracia de que el arma se disparase, produciéndole la muerte instantánea.

El Sr. Paternoter estaba empleado en la casa Salvail.

Dos obreros muertos.—Almería, 14.—En las obras de cimentación de un puente que se construye sobre el río Andarax se ha producido un desprendimiento de tierras, resultando dos obreros muertos.

Ambos eran casados y naturales de Pechina y Viator.

EN LA ESTACION DE ATOCHA

A punto de ocurrir una catástrofe

En la estación de Atocha, al partir el mixto de Zaragoza, que tiene su salida de Madrid a la una y diez minutos, estuvo a punto de ocurrir un trágico accidente, que pudo evitarse hábilmente el obrero Epifanio Toribio.

Por un equivocado cambio de agujas se conidió salida al tren citado por la vía que conidió al Depósito de máquinas. Cuando el duce al Depósito próximo a chocar con tres locomotoras, el citado obrero, que advertió el peligro, cambió rápidamente otra aguja y dió ligro, cambiando rápidamente otra aguja y dió entrada al convoy en la vía muerta.

Al final de esta vía existe un barranco profundo, adonde se hubiese precipitado el tren sin la serenidad y la pericia de su maquinista que logró pararle rápidamente.

El accidente originó la natural alarma de los viajeros y empleados del mixto, algunos de los cuales se arrojaron del tren ante la inminencia del doble peligro.

Por fortuna no ocurrió ninguna desgracia, y solamente fué preciso ordenar el cambio de personal del tren para que fuesen sustituidos en el viaje los empleados que sufrían la emoción lógica por el riesgo corrido.

El obrero Salvador fué felicítadísimo.

EXTRANJERO

NOTA DEL DIA

Las minorías nacionales y Lausana

El problema de las minorías étnicas, religiosas, idiomáticas, dentro de los Estados es, indudablemente, uno de los múltiples problemas que la liquidación de la guerra ha creado o agravado en muchos puntos.

Pero en el Próximo Oriente adquiere un relieve especial, que es en estos momentos una gran probabilidad de ruptura de la Conferencia de Lausana, que tan penosamente avanza en medio de toda suerte de dificultades.

Ha dicho lord Curzon, el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, que han salido del territorio turco unos 900.000 cristianos. Cerca de unos 400.000 griegos quedan todavía en Constantinopla, y unos 50.000 en el Asia Menor. Además, el pueblo armenio, ese pueblo que ha conocido el más cruento martirio; ese pueblo, casi aniquilado por la persecución turca, tiene a más de 130.000 de sus hijos en la capital turca, sin contar los que están extendidos por el país, mezclados con otros grupos cristianos menos importantes numéricamente.

¿Puede la Europa civilizada dejar indefensas a esas minorías dentro del nuevo Estado turco? Turquía, por boca de su representante, Ismet bajá, acaba de acusar a las Potencias europeas de las sublevaciones de esos núcleos, tantas veces oprimidos. ¿Pueden las Potencias dejar que sufran éstos la venganza turca, en ellos concentrada?

La actitud de lord Curzon, en nombre de todos sus colegas, hace suponer que serán defendidos con energía. Pero los turcos se muestran intransigentes y no quieren aceptar la intervención de la Sociedad de las Naciones (que podría ser una solución equitativa) en el asunto de las minorías. Tampoco admiten la exención del servicio militar para los miembros de las mismas. Todo pone de manifiesto su voluntad de opresión como vencedores.

Sobre todo, no han sabido disimular su odio a los armenios. Violentamente han rechazado la idea de la creación de un hogar armenio. Lord Curzon ha recordado a propósito que de los tres millones de armenios que había en Turquía antes de la guerra, sólo quedan 130.000. ¡Elocuente muestra del trato dado por los turcos a las minorías cristianas! En la memoria de todo el mundo están las horribles matanzas de armenios realizadas desde los comienzos de la gran guerra.

«Francia e Inglaterra—ha dicho lord Curzon a los turcos—tienen los más grandes imperios del Mundo; tienen minorías, y no temen la ingerencia de la Sociedad de las Naciones en sus asuntos porque sus manos están limpias. Ha llegado para Turquía el momento de decir si quiere entrar en la Sociedad de las Naciones. Si los turcos continúan respondiendo con desconfianza, será imposible llegar a una solución. Este juego no puede durar. Si la Conferencia fracasara, no se elevaría ninguna voz en favor de los turcos.»

«Acaso nos separaremos—ha añadido el

NUESTRA ACCION EN AFRICA

El enemigo rompe otra vez el fuego contra la plaza de Alhucemas

Los aviadores efectúan un reconocimiento sobre Tizzi-Asa

PARTE OFICIAL

El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada en el palacio de Buenavista dice así:

«Ayer, a las diez, enemigo rompió fuego sobre la plaza de Alhucemas desde La Ruocosa, haciendo durante el día veintitantos disparos.»

La pieza de 75 que el enemigo tenía emplazada no hizo fuego, creyendo está inutilizada, y otra nueva de 7 cm. ha debido sufrir desperfectos de consideración, puesto que, después de un disparo de mortero que hizo explosión en su emplazamiento, no volvió a hacer fuego, continuando plaza destruyendo nueva batería, donde celebraban sus juntas, y la casa del hermano de Abd-el-Krim. Yebel-Sadun sólo hizo un disparo de 75. Por nuestra parte, sin novedad en el personal.

Aviación reconoció mañana y tarde el frente comprendido entre Izumar y Tizzi-Azza, no observándose concentraciones enemigas en ninguna parte.

No ha ocurrido variación notable en situación general territorial ni la jarka que existe en este frente.

Sin más novedad.»

DESDE MELILLA

PERSIGUIENDO A LOS MALHECHORES FUSILES RECOGIDOS

Melilla, 14.—La Policía indígena destacada en Azib de Midar, mandada por el teniente Sr. Alzpur, persiguió a una partida de malhechores, causándole un muerto. Uno de los malhechores fué hecho prisionero por nuestras fuerzas, que recogieron también algunos fusiles.

De Dar-Quebdani salió una columna de fuerzas peninsulares, realizando una marcha hasta la meseta de Arkab. Ayer se reanudaron los trabajos de construcción de la pista a Sidi Messaud, protegidos por el batallón de Isabel II.

LA LABOR POLITICA

Melilla, 14.—El Sr. López Ferrer, secretario de la Alta Comisaría, y el general Castro Girona han regresado del Zajo y de Hasi-Berkan, donde conversaron con los jefes indígenas principales, enterándose de la misión que les llevó, relativa al anuncio de que en breve se crearán oficinas de intervención para el pronto funcionamiento del protectorado. Dentro de la presente semana regresarán a Tetuán, aunque quizá marche antes Castro Girona.

Durante las visitas que han efectuado estos días fueron cumplimentados los dos funcionarios por los vecinos y colonos establecidos en Tafersit, Nador, Zeludán y Monte Arruit, a quienes se les anunció que en breve el Gobierno concederá nuevos créditos para indemnizar a los damnificados por los sucesos de julio. Dichas indemnizaciones se harán extensivas a los propietarios de fincas urbanas. También en breve se establecerán las Juntas de servicios locales, integradas por vecinos, y se reconstruirá la Alcazaba de Zeludán, donde residirá el interventor general.

En el Zajo, como en los demás sitios visitados, el Sr. López Ferrer y el general Castro Girona designaron los lugares donde han de tener sus bases las columnas que han de operar sobre las kábilas enemigas, en caso necesario.

UNA CONFERENCIA.—ABD-EL-KADER FELICITADO

Melilla, 14.—El teniente de la brigada disciplinaria D. Luis Molina ha dado una conferencia en el Club de Melilla, en la que propuso, con el fin de inculcar en los niños el amor a la Patria, a la familia y al hogar, se utilizara el reverso de los sobres de la correspondencia escribiendo máximas inspiradas en dichos sentimientos y fotografías de las ciudades españolas para que los españoles residentes en América recuerden constantemente la Patria.

El marqués de Alhucemas ha dirigido al kaid Abd-el-Kader un cariñoso telegrama, expresándole su satisfacción al saludar a quien tantas pruebas tiene dadas de lealtad a España.

LEGIONARIO LOCO

Melilla, 14.—Un soldado legionario, en plena vía pública, fué víctima de un furioso ataque de locura, y después de acometer a los transeúntes, metió la cabeza por el escaparate de una tienda, rompiendo el grueso cristal.

RECOMPENSAS POR LA CAMPAÑA

El «Diario Oficial» de ayer publicó la siguiente relación de recompensas:

«Por los servicios y méritos contraídos en la Comandancia general de Ceuta en las operaciones realizadas desde 1 de Agosto de 1921 a 31 de Enero de 1922 se conceden las siguientes cruces del Mérito Militar, con distintivo rojo:

Jefes de Estado Mayor y servicios.—Estado Mayor, coronel, D. Sebastián Mantilla; Artillería, coronel, D. Federico Grund, e Intendencia, coronel, D. Rafael Pezzi. Cuartel general.—Estado Mayor, capitán, D. Manuel Morgado; otro, D. Manuel Arizón, y otro, D. Manuel Villegas; Infantería, otro, D. Manuel Lombardero; Ingenieros, otro, D. José Figuerola; intérprete, alférez

de complemento de Infantería, D. Bonifacio Gómez Martín.

Jefes de Cuerpo y unidades.—Infantería, coronel, D. Francisco Sousa; otro, D. Julián Serrano; otro, D. Pablo Coghollido; teniente coronel, D. Ciriaco Vázquez; Caballería, otro, D. Miguel Ponte; Artillería, coronel, D. Patricio de Antonio Martín; Intendencia, teniente coronel, D. José Vacas; Estado Mayor, comandante, D. Antonio Aranda; otro, D. José María Almat.

Jefatura de Sanidad Militar.—Teniente médico D. Mario Esteban Arangué.

Comisión geográfica de Marruecos.—Capitán, D. Manuel Vázquez.

Regimiento de Covadonga.—Teniente coronel, D. Miguel González Aroca; comandante, D. Mateo Cuartero; capitán, D. Timoteo Suárez; otro, D. Ramón Rodríguez Lamas; otro, D. Faustino Zaldívar; teniente, don Luis Bardaxi; otro, D. Joaquín García del Castillo; otro, D. Francisco González Salvacruz; otro, D. Fernando Ramos; otro, don Julio Millán, y alférez, D. José Rey.

Regimiento de Ceuta.—Teniente coronel, D. Celestino García Miranda; comandante, D. Manuel Pacheco; capitán, D. Enrique Fernández Ayán; otro, D. Ricardo Ciudad; otro, D. Federico Añeces; otro, D. Benigno Baró; otro, D. Manuel Sánchez de la Caballería; otro, D. José Compte; otro, D. Pedro Lozano; otro, D. Francisco López Martín; otro, D. Arsenio Fernández Serrano; teniente, don Julio Comendador; otro, D. Enrique del Corral; otro, D. Adriano Celler; otro, D. Francisco Moreno; otro, D. Juan Mirón; otro, don Carlos Ponce; otro, D. Fernando Osés; otro, D. Martín Calvo; otro, D. José Álvarez Moreno; otro, D. Joaquín Beorlegui; otro, don Juan Escudero Robedes, y alférez, D. Francisco del Castillo.

Regimiento del Serrallo.—Teniente coronel, D. Antonio Cano; otro, D. Carlos Lerés; comandante, D. Higinio Sánchez Aguado; otro, D. Mariano Granulluque; capitán, D. Ginés Muñoz; otro, D. Eduardo Quintana; otro, don José Pérez Martínez; otro, D. José Ferrer; otro, D. Rodrigo Dávila; otro, D. Juan Fernández Pérez; otro, D. José Fernández Orri; otro, D. Adelardo Mancebo; otro, D. Joaquín Cañada; otro, D. Federico Vázquez; otro, D. Alfonso Gómez Zarzibar; otro, don José Meca; teniente, D. César Gabirondo; otro, D. Jesús Guillén; otro, D. Miguel Nicolau; otro, D. Antonio Iranzo; otro, D. Fernando Jordán de Urries; otro, D. Vicente Chofre; otro, D. Pedro Latorre; otro, don Joaquín Fernández de Córdoba; otro, D. Maximino Califol; otro, D. Arturo Carrido; otro, D. Luis Bouzá; otro (E. R.), D. Ramón García Blanco; otro, D. Julio Osés otro, don Joaquín Calvo; otro (E. R.), D. Conrado Guinart; otro (E. R.), D. Antonio Luna; otro, D. Enrique Molán; otro, D. Alfredo Dagnino; otro, D. Rodolfo Estella; otro, D. Antonio Díaz Azauri; otro, D. José Rodríguez Cueto; otro, D. Francisco Lacosta; otro (escala reserva), D. Pedro Pérez del Villar; otro (E. R.), D. Manuel Jiménez Sallá; capitán, D. Adolfo Jiménez de la Orden; teniente (escala reserva), D. José Sánchez García; alférez, D. Agustín Sanz; otro, D. Arturo Picatoste; otro, D. Jesús Domenech; otro (escala reserva), D. José Guerrero; otro, D. Juan Sancho; otro, D. Virgilio Lerés; otro, D. Antonio María de la Fuente; otro, D. Fernando Ruiz Sagalbera; otro (E. R.), D. Julio Vide; otro (E. R.), D. Benito Cachinero; otro (escala reserva), D. Andrés Carrera; teniente médico, D. Antonio Peñarrieta; otro, D. Juan Manuel Ortega, y capellán segundo, D. Manuel Machado.

Tercio de Extranjeros.—Comandante, don José Candeiras; capitanes: D. Camilo Alonso Vega, D. Gregorio Jorge Carro, D. Saturnino González Budia, D. Justo Pardo, D. José Cánovas, D. Rafael Iglesias, D. Alfonso Beurlguí y D. Fidel González Badia; tenientes: D. Félix Fernández Díaz, D. Joaquín Ríos Capapé, D. Emilio Muñoz Vizcaino, don Arturo Bermúdez de Castro, D. Enrique Alonso Cuevillas, D. Eduardo Capablanca, D. Antonio Villar, D. Calixto Zabal, don Eliseo Díaz Montero, D. Fernando Fúster, D. Antonio Garijo, D. José Andrés Ruiz del Arbol y D. Antonio Pérez Marín; alféreces: D. Manuel Arberli y D. Vicente Hidalgo, y profesor de Equitación D. Benito Vecino.

Grupo de fuerzas Regulares indígenas de Ceuta.—Comandantes: D. José Ferrer Jiménez, D. José Delgado, D. Luis Pareja, y el de Caballería, D. Constancio Jiménez.

Capitanes de Infantería, D. Pablo Martínez Zaldívar, D. José Gómez de Arceche, D. Manuel Vierna, D. Juan Mendoza, don Francisco Muñoz Navas, D. José Sotelo, don José Alfau, D. Félix Fernández Ortega, don Mariano Vildivera y D. Maximino Bartomeu; de Caballería, D. Antonio Ferrer Antón, don Sebastián Pardini y D. Manuel Oruña.

Tenientes: D. Casto González Rojas, don José Carvajal, D. Eduardo Dayá, D. César Guillén, D. José Nadalmai, D. Luis Alférez, D. Gonzalo García Martínez, D. Juan Ruano, D. Agapito Viliberas, D. Camilo Ruiz, don Francisco Araciél, D. Guillermo Gamiz y don José Rodríguez; de Caballería, D. Juan Sangran, D. Rafael Díaz Hidalgo, D. Carlos Pérez Seoane, D. Manuel Dávila, D. José Villegas, D. Armando Rodríguez Flores y D. Félix Sangil.

Alféreces: de Infantería, D. Luis Ingunza, D. Juan Gallo, D. Santiago Manso, L. Lamberto Mateo Lafuente, D. Manuel Calvo, don Joaquín Vega y D. Alfonso Criujeda; de Caballería, D. Miguel Torrandell, y el de complemento, de Caballería, D. Rafael Sánchez Guerra.

Oficiales moros: Sidi-Ali Ben-Sislaui, Sidi Mohamed el Hamis, Sidi Abselam Ben Mohamed, Sidi Morok Ben Amar, Sidi Mohamed Maimón Medani, Sidi Mohamed El Fasu Ludie, Sidi Azuz B. Kadur Harbili, Sidi Mohamed Ben Sail Uriagli.

Capitán médico D. José Buera, y tenientes médicos D. Angel Bañares y D. Juan González Alvarez.

Ametralladoras de posición.—Tenientes: D. Guillermo Miguel Ibáñez y D. Timoteo Castillo.

Tropas de Policía indígena de Ceuta.—Comandante D. Fernando Torres; capitanes: D. José Valdés, D. Francisco García Escánez y D. Rodrigo Peñarosa.

Tenientes: D. Vicente Garzón, D. Juan Perea, D. Enrique Álvarez Serrano, D. José Faura, D. Emilio Gutiérrez Trujillo, D. Pedro Navarro, D. Adolfo Yolí, D. Epifanio Moreno Gordillo, D. Guillermo Emperador y D. Ramón Mola.

Alféreces: D. Oswaldo Capaz, D. Pedro Pascual Montañés, D. Félix Martínez Ramírez, D. Abdón Rodríguez Tejedor, y los oficiales moros Sidi Mohamed B. M. Moharro, Mohamed B. Cahí el Urriagli y Ali Ben Tuhamed el Riffi.

Tenientes médicos: D. Angel del Río y D. Juan Truneda.

Subinspección de tropas de Policía y asuntos indígenas de Ceuta.—Teniente de Infantería D. Tomás Rivero, caid kábila Beni-Ziat, Sid Said Ben Mohamed Marzok.

Cuadro eventual de la Subinspección de tropas y asuntos indígenas de Ceuta.—Capitán de Caballería D. Alvaro Pita de Vega, y alférez de Infantería D. José Ruano.

Mehalla jilifana.—Comandante D. Fernando Martín Nidal; tenientes D. Florentino Alonso Murga, D. Modesto Sáenz de Cabezón y D. Enrique Batalla, y capitán de Artillería en prácticas de E. M. D. Alejandro Llamas.

Regimiento de Cazadores de Vitoria.—Capitanes: D. Domingo García Fernández y don Rafael Bedia; tenientes: D. Rafael Santander, D. Marcelino Asenjo, D. Glicerio Martín Miguel, D. Carlos de Creus y D. Luis Jover; veterinario tercero D. Felipe Arroyo.

Comandancia de Artillería de Ceuta.—Comandante D. Ignacio Sánchez Ferragut; capitanes D. Juan Mateos Pablos y D. José Lendeiro; tenientes: D. Manuel Casara, don Manuel Álvarez Campana, D. Rafael Miranda, D. José María Calvo, D. José Aibarraín, D. Ramón de Viñals, D. Rafael Huidobro y el de la escala de reserva D. Agustín Cantón; alférez D. Emilio Avilés y teniente D. José María García de Paredes.

Regimiento mixto de Artillería de Ceuta.—Comandante: D. Guillermo Adán, D. Fernando Claudín y D. Pedro Yeregui; capitanes: D. Luis Escasí, D. Gabriel Echánove, D. Luis Marañón y Torres, D. Joaquín Purón y Escalada, D. Jenaro Asensi, D. Bernardo Miguel Roselló y D. Julio Molina; tenientes: D. José Sirvent, D. Alejandro Brañas, D. Venancio Herrero, D. Toribio Llorden, D. Juan Martín Pérez, D. José Guevara, don Carlos Taboada, D. Arturo Álvarez Builla, D. Adolfo Zulueta, D. Julio Ruiz de Alda, D. Rafael Martínez Azcoitia, D. José María Fernández de Cañete, D. José Altolaguirre, D. Eduardo Azcárraga, D. Francisco Carmona, D. Fernando Sabas, D. José María Warleta y D. Eduardo Lasala.

Alféreces: D. Benjamín Santos Cabezas, D. Fabián Ramos y D. Nicolás Jiménez Olmedo; capitán médico, D. Antonio Crespo; tenientes médicos: D. Manuel Mazo y don Wenceslao Alba; veterinario tercero, D. José Méndez.

Comandancia de Ingenieros de Ceuta.—Comandantes: D. Federico Martín de la Escalera y D. Silverio Cañadas; capitanes: don Fernando de la Peña, D. Julián Alfóra, don Fernando Campos, D. Luis Calducha, don José Blanco y D. Carlos Gómez Retana; tenientes: D. José Pardo, D. Víctor Galán, don Faustino Rivas, D. Augusto de Aguirre, don Eduardo Palanca y D. Fernando Tovar; tenientes de la escala de reserva: D. Miguel Cerdá, D. José Avilés, D. Federico Vega y D. Miguel Moll; alféreces de la escala de reserva: D. Ruperto Vergara, D. Enrique Aparicio, D. Francisco Garrido y D. Gumersindo Egidio Vicente.

Comandancia de tropas de Intendencia.—Capitanes: D. Luis del Alcázar y D. José Sañudo; tenientes: D. Enrique Peláez Moredo, D. Federico Santoma, y teniente de la escala de reserva, D. Claudio Martínez Fernández, y alférez de la escala de reserva, don José Cachofeiro.

Intendencia Militar de la Comandancia general de Ceuta.—Comandante, D. Julio González, y teniente, D. Alfredo Goytre.

Compañía mixta de Sanidad de Ceuta.—Tenientes médicos: D. José Reig, D. Joaquín Cervino y D. Juan Durán, y veterinario segundo, D. Ramón Tomás Saldaña.

Zona de Tetuán.—Jefes de Cuerpos y unidades.—Coronel de Infantería, D. Federico Caballero; tenientes coronels de Infantería: D. Enrique Ruiz Fornells, D. José de Celis, D. José María Borbón y D. Ciriaco Vázquez.

Primera media brigada de Cazadores.—Capitán, D. Manuel Trigueros.

Batallón Cazadores de Madrid.—Capitanes, D. José Barrera y D. Rafael de Rada; tenientes: D. Juan Ripoll, D. Miguel Fernández Muciente, D. Luis Vivas, D. Jesús Lago, D. Gregorio González García, D. Leopoldo Soler, D. Felipe Pérez de Lema y D. José Pérez Pardo; alférez, D. Gonzalo Chacón; capitán médico, D. Juan López Pérez, y capellán, D. Juan Francisco Arjona.

Batallón Cazadores de Barbastro.—Capitanes, D. Emilio Bozzo y D. Juan Cano; teniente, D. Francisco Lloret, y teniente de la escala de reserva, D. Manuel Vega; alféreces, D. Eugenio Galdeano y D. Andrés Saliquet, y teniente de la escala de reserva, don Mariano Fernández Llaballol.

Batallón Cazadores de Arapiles.—Comandante, D. Santiago Ochoa; capitanes: don Pedro Fernández Elchaso, D. Antonio Ampliagas, D. Luis Oliver, D. Isidro Caballero, D. Luis Barceño, D. Juan Lucio Villete y D. Manuel Flores; tenientes: D. José Gómez

Aznar, D. José López del Baró, D. Alfonso Sabrido, D. Meuricio Piscoer, D. José del Valle y D. Juan Muñoz Morales, y tenientes de la escala de reserva, D. José Novo y don Amadeo Núñez; alféreces: D. Adolfo Torres, D. Francisco López de la Fuente y don Juan del Río; alféreces de la escala de reserva: D. José Nozaleda, D. Higinio Reus y D. Gonzalo Tejera, y capitán médico, don Pompeyo Cáceres.

Batallón Cazadores de Llerena.—Capitanes: D. José Conde, D. José Berrocal, D. José Pujales, D. Luis Rubio, D. Tomás Rodríguez Hernández, D. Enrique Ayala y D. Ramón Jordán de Urries; tenientes: D. Francisco Moral, D. Rafael Carbonell, D. José Fuentes, D. Camilo Bisedo, D. Manuel Lamas, D. José Medina, D. Fermín Cayuela, D. Víctor Braquelsais y D. Pablo Illscas; alféreces, D. Vicente Lahoz, D. Antonio Rubert y D. Luciano García Sánchez; capitán médico, D. Porfirio Garilleti, y capellán, don Jesús Martínez Saso.

Batallón de Cazadores de Segorbe.—Capitán D. Emilio de Tapia, y tenientes D. José Otaolaurruchi y D. Juan de Ramos.

Batallón Cazadores de Talavera.—Capitán D. Antonio Pinzono, y tenientes D. Francisco Lorenzo Penava y D. Enrique Letrán.

Compañía mixta de Sanidad Militar de Tetuán.—Tenientes médicos D. José Bort, don Juan Herrera, D. Juan Aracama y D. Juan Arias Ramos.

Grupo de fuerzas Regulares indígenas de Tetuán.—Comandante D. Pedro Garrido; capitanes D. Andrés Fuentes, D. Carlos Muñoz Gut, D. Juan Sánchez González, D. Miguel López Bravo y D. Agustín Muñoz de Grandes; tenientes D. Antonio Arenas, D. Ignacio Sabater, D. Julián Llamas, D. Eduardo Cañizares, D. Miguel Rodríguez Bescansa y D. Fernando López Gil, D. José Villagrán, don Victoriano Sánchez Bazcáiztegui, D. José Valdés, D. José Rubio, D. Francisco Ortiz Tallo, D. Manuel Ruiz Sáenz de Santa María, D. Celestino Ruiz Sáenz de Santa María, D. Sebastián Sáenz de Santa María, don César Canle, D. Joaquín Taso, D. Francisco Jerez, D. Antonio Martín García y D. Vicente Laguardia; alféreces D. Francisco Nieto, D. Servando Meana, D. José Dávila, D. Juan Recacho y D. Ramón Zulueta; capitán de Caballería D. Francisco Caballero; tenientes de Caballería D. Carlos Lucía Borao y don Luciano Paz; oficiales moros Sid Abselam B. M. Serrade, Sid Kadur B. Abbas, Sid Tahar B. Abdeh Samaran, Sid El Yasid B. El Meki, Sid M. B. Abdeh Susi y Sid M. B. Hamed B. Amar Bakani; capitán médico don Manuel Sanjuán; teniente médico D. Eusebio Navacerrada, y veterinario segundo D. Elías Hernández Muñoz.

Regimiento de Asturias.—Capitán D. Luis Balanzar; teniente D. Federico López del Real; tenientes de la escala de reserva don César Freijo, D. Rafael Maceres, D. Francisco Rodríguez Martínez, D. Ubaldo Conejo y D. Ernesto del Valle, y capitán médico D. Pedro Encina.

EL MONUMENTO AL "QUIJOTE,"

JUNTA MAGNA

En la Asociación de Escritores y Artistas se reunió ayer la junta nacional para la construcción del monumento al «Quijote» en El Toboso.

El acto fué presidido por el conde de López Muñoz, que ofreció la casa a los reunidos y el apoyo de la Asociación que preside.

En nombre del Toboso y de la Comisión local, el Sr. Roca (D. Rafael) dió las gracias más expresivas a todos los que han respondido al llamamiento de aquel pueblo, que acariciaba años ha el propósito de rendir ese tributo de gratitud al inmortal autor del «Quijote» y justificó la erección del monumento en la Mancha, para que sirva de enseñanza a las muchedumbres campesinas en aquella región tan sobria, región tan sufrida, digna de mejor suerte de la que hasta hoy le ha deparado la fortuna.

D. Juan José Ruano, personalidad a la que tanto debe El Toboso, que le ha aclamado hijo adoptivo, habló en términos elevados y de gran sinceridad de la hermosa obra que la «cuna de Dulcinea» trata de realizar, para la cual ofreció su entusiasta concurso como presidente de honor del Comité local y como mancho de adopción.

A continuación pronunció D. José Francisco Rodríguez un elocuentísimo discurso, lleno de acertados consejos para el mejor éxito del proyecto. Dedicó bellas frases al Toboso y a su noble iniciativa y ofreció asimismo su incondicional concurso.

Leyóse una Memoria del autor del proyecto, el escultor Garci-González, que mereció unánimes aplausos de todos los que pudieron admirar la genial concepción del artista, hermosamente descrita.

Acordóse ofrecer la presidencia de honor a S. M. el Rey y nombrar miembros honorarios a los jefes de Estado de los países hispano-americanos y a sus embajadores y ministros residentes en España; al jefe del Gobierno y ministros de la Corona; nombrar una Comisión ejecutiva central y abrir una suscripción pública.

La numerosa y distinguida concurrencia, que llenaba los salones de la Asociación, salió gratamente impresionada del patriótico acto, que permite augurar un éxito esplendoroso a la feliz iniciativa de El Toboso.

Aeroplano con averías

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador de Granada comunicando que en el término de Alhama ha aterrizado, a consecuencia de una avería en el motor, un aeroplano que llevaba el número 49, resultando ilesos, afortunadamente, los ocupantes.

FALTAS PASADAS

Los antiguos empleados de Correos

Con objeto de resolver cuanto antes el asunto relativo a los funcionarios de Correos, separados del Cuerpo por motivo de la última huelga, el director general de Comunicaciones ha dispuesto que en el plazo de treinta días, a partir de hoy, queden resucitados todos los expedientes de los funcionarios del antiguo Cuerpo de Correos que no fueron admitidos por hechos relacionados con dicha huelga.

Al efecto, ha ordenado a la Inspección general que con la mayor urgencia ponga esta resolución en conocimiento de los interesados, y puedan deponer en los expedientes, verbalmente o por escrito, cuantos hechos consideren justificativos de su proceder durante la huelga postal.

Vemos con satisfacción los buenos propósitos del Sr. Pérez Crespo, y lo que la opinión pública vería con gusto es que, dentro de lo que permitan las circunstancias, se proceda en la depuración de esos expedientes con amplio espíritu de benevolencia y caridad para aminorar las consecuencias tristes, que se traducirían seguramente en lágrimas y miseria, de las desventuradas familias privadas del sueldo que ganaban en Correos.

TURISMO Y VIAJES

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a la COSTA AZUL e ITALIA

Un viaje al País del Arte UN HERMOSO PROGRAMA

El programa de nuestra gran excursión anual a la Costa Azul e Italia ha sido ultimado ya, y le enviaremos gratuitamente a cuantos nos lo pidan.

Saldremos de España el día 8 de febrero de 1923, con dirección a Marsella, que será la primera etapa.

La visita del gran puerto francés se hará en un día, y luego iremos directamente a Niza, adonde llegaremos en pleno domingo de Carnaval.

Durante la estancia en Niza nuestros viajeros podrán asistir a las célebres fiestas que todos los años atraen a miles y miles de turistas procedentes de todas partes del Mundo, ansiosos de divertirse en la mágica región denominada por un poeta Costa Azul. Presenciarán batallas de flores, corsos, desfiles de carrozas y de comparsas, grandes bailes, retretas y otros festivales. Durante los días de Carnaval se suceden en Niza los regocijos, la alegría va creciendo, hasta llegar a una verdadera apoteosis del dios Momo y de sus placeres, y las escenas más animadas y pintorescas se desarrollan en medio de un grandioso escenario, a orillas de un mar siempre azul, bello y tranquilo.

En uno de los días que nuestros viajeros estén en Niza será hecha una de las más bellas excursiones que pueden ser realizadas, es decir, la de la «Corniche». En confortables autos recorrerán las lindas poblaciones de Eze, La Turbie, Menton, Mónaco, Monte-Carlo, Beaulieu y Villefranche.

Desde Niza, siguiendo siempre la «riviera» mediterránea, iremos a Génova, para visitar los antiguos palacios, el magnífico puerto y el famoso Camposanto de Staglieno.

Siguiendo el viaje, admiraremos en Pisa la Torre Inclinada, el Baptisterio y el Camposanto.

La estancia en Roma durará cinco días completos, y durante ellos, bajo la dirección de un afable y competente «cicerone», y con arreglo a un programa bien estudiado, veremos todos, absolutamente todos los maravillosos monumentos que encierra la Ciudad Eterna.

Después de visitar Nápoles, la tierra predilecta del sol, que se extiende en el fondo de su golfo incomparable, iremos a la isla de Capri, donde está esa maravilla llamada la Gruta Azul; a Sorrento, la patria del Tasso, y a las célebres ruinas de Pompeya.

Terminada la estancia en Nápoles, nuestros viajeros irán a Florencia, admirando sus galerías de cuadros y de estatuas, únicas en el Mundo; sus paseos, sus iglesias, sus monumentos, sus calles.

Las etapas siguientes serán Bolonia y Venecia, la ciudad de las lagunas, la tierra del ensueño y de la poesía, reina del Adriático. En ella estaremos dos días y tres noches.

Antes de regresar a España, nuestros viajeros recorrerán Verona, Milán, Parma, donde verán la Cartuja famosísima, y Lyon.

Y todo esto será realizado utilizando los mejores trenes, haciendo los viajes de día para mayor comodidad y sin que haya que ocuparse de ninguno de los detalles materiales del hospedaje, de las propinas, de los coches, de las entradas a los monumentos, de nada, en suma, porque a todo atenderá un conductor empleado nuestro, que pondrá siempre al servicio de los turistas su experiencia y su buena voluntad.

Hemos hecho ya reservar las habitaciones que ocuparán nuestros viajeros, y avisado a nuestros corresponsales de las fechas en que llegarán a cada población.

Nuestra próxima GRAN EXCURSION A LA COSTA AZUL e ITALIA será, como las anteriores, un completo éxito.

Para más detalles, informes, programa, etcétera, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES, Arenal, 1, Madrid. Oficinas, de diez a una y de tres a seis.

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Los fisionomistas conceden importancia especialísima al rasgo de las cejas, no sin razón.

Cuanto más cerca están las cejas, sin que lleguen a juntarse sobre la nariz, más serio y profundo será el carácter del individuo.

Las cejas denotan una aplicación constante del ánimo que se inclina a la emulación, y llega muy a menudo hasta el empleo de tretas y ardidés.

Las que forman una línea fina y delicada-



mente arqueada indica modestia, tranquilidad y delicadeza de alma.

Si forman una línea recta y fina, son indicadoras de carácter alegre y campechano.

Las cejas cortas y arqueadas, sobre todo si son espesas, son signo de carácter emprendedor y apto para el trabajo.

El modelo de hoy

El modelo de hoy es un elegante sombrero de pana negra, guarnecido con un grupo de plumas.

Consultorio

Una amiga.—Esos frascos no sirven para otra cosa. Los segundos, bien fregados, pueden volver a utilizarse. Con cintas de seda y preferiblemente azules.

Adelina.—Primera, los dos primeros y el séptimo. Segunda, no deben llevarse alhas tan llamativas. Tercera, puede usted regularle el objeto numerado con el 14. Cuarta, con plumas.

Carlota. (Lugo).—No tiene usted edad todavía, aún le faltan dos años. No puede hacerse así, tenga un poco de paciencia.

LUPE

Para todas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid-12. E

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LA LIBRERÍA BELTRAN, PRINCIPE, 16, MADRID, envía todos los libros a reembolso o recibiendo su importe.

El mejor regalo para Nochebuena y Reyes es el libro de

Vestidos para muñecas

con 200 grabados y 2 tablas de patrones con más de 400 dibujos.

Contiene preciosos figurines para las muñecas de nuestras pequeñas. Además modelos para hacer artísticos muñecos y animalitos de trapo; instrucciones para hacer una casita con todos los pormenores; juegos nuevos y muy entretenidos.

La mamá que regala este libro a sus hijas, se hace ella misma un buen regalo, pues las entretiene de una manera eficaz e instructiva a la vez.

Jugando, aprende la pequeña el corte. El interés despierta la afición, y sale ella beneficiada para toda su vida.

El libro significa además una gran economía. Unos cuantos vestidos nuevos para la muñeca del año pasado la cambian por completo, la hacen nuevamente deseable. De cualquier retazo de tela se confecciona un elegante traje de sociedad, o ropa blanca, o una canastilla completa para la muñecabebé.

Precio del libro, lujosamente editado, 3,50 pesetas.

Librerías y Antonio Ros, librero, Jacometrezo, 80, 3.º, Madrid (12).

ALBUM DE MODAS

de la mujer española. Otoño-Invierno 1922-23 Elegante y práctico a la vez; regala a sus lectoras veinte patrones; 3,50 en librerías y en casa de Antonio Ros, librero, Jacometrezo, 80, 3.º izqda. Madrid-12.

TEATRALERIAS

SOCIEDAD LINARES RIVAS

Esta notable agrupación artística celebrará la función correspondiente al mes de diciembre en el teatro de la Comedia el miércoles 20, a las cinco y media de la tarde.

Se pondrá en escena la bonita comedia de Fernández del Villar, «Primavera de la vida», y la regocijada farsa cómica, de costumbres populares, en dos actos, de Carlos Arniches, «La venganza de la Petra» o donde las dan las toman», en cuya interpretación toman parte las principales figuras del elenco que dirige Santos Moreno.

LA NUEVA COMPANIA IRIS-PALMER EN VALENCIA

La compañía de operetas de Juanito Pal-

mer y Esperanza Iris, que tantos triunfos alcanzó hace poco tiempo en Madrid, acaba de emprender una interesante excursión artística por España.

Mañana hará su presentación en el teatro Apolo, de Valencia, y a primeros de enero próximo pasará a otros teatros de provincias, regresando más tarde a la corte, donde, sin duda, realizarán los notables artistas tan brillante temporada como la anterior.

He aquí los actores y actrices que integran la nueva formación de Esperanza Iris y Juan Palmer:

Esperanza Iris, primera tiple; Mimi Derba, primera tiple cantante; Pilar Escuer y Teresa Sánchez, primeras tiple cómicas; Ramona Galindo y María Ferradas, tiple características; Blanca R. Bárcenas, segunda tiple cómica; Pilar Hernández, Martirio Lorenzo, Aurora López, Paula Montesinos, María Casas, Dolores Fuentes, Ana Sánchez, Irma Siro, segundas tiples; Cromwell, pareja de baile; Enrique Ramos y Emilio Alonso, primeros baritonos; José Galeno y Valeriano Ruiz París, primeros actores; Baltasar Banquells y Arturo Soto, primeros bajos; Amadeo Llauradó, primer tenor; José Castejón, actor de carácter; Alfredo Morales, actor genérico; Severo Muguera y José Martínez Mollá, maestros directores y concertadores.

En el repertorio figuran las operetas «La duquesa del Tabarino», «La viuda alegre», «La princesa del dólfer», «La casta Susana», «Vals de amor», «Eva», «Nancy», «Fi-Fi», «La mascota», «Sybill», «La princesa de la Czarda» y otras conocidas operetas.

Sus primeros estrenos serán: «La mazurca azul», de Franz Lehár; «Canción de amor», de Schubert; «La niña Lupe», opereta mejicana, escrita expresamente para Esperanza Iris por el maestro Rivera Baz.

EN EL TEATRO NUEVO.—LA COMPANIA MUÑO-ALIPPI.—SAGI BARBA Y LUISA VELA

Dicen de Barcelona: Confirmando lo que tenemos anunciado acerca de temporadas teatrales para el año próximo, podemos decir que se ha fijado ya la fecha del 10 de enero para el debut en el teatro Nuevo de la compañía argentina cómicodramática Muñoz-Alippi, que tan ruidoso éxito está obteniendo en el teatro de la Zarzuela.

El día 26 de marzo debutará en el teatro Nuevo una compañía de zarzuela y operetas que el empresario D. Mariano Serrano está constituyendo con elementos de esta capital y de Madrid, con la base del eminente barítono Sagi Barba y de la aplaudida tiple Luisa Vela.

Esta compañía se presentará antes en Madrid, en el teatro de la Zarzuela, que también corre a cargo del empresario Sr. Serrano. Debutará en Madrid con la obra «La montería», la última obra del maestro Guerrero, que con éxito estruendoso fué estrenada por la compañía del barítono Caballé en el Teatro-Circo, de Zaragoza, y que sigue representando la misma compañía actualmente en su «tournee» por el Norte de España.

«La montería» es la base de las temporadas que se propone hacer la Empresa Serrano del 10 de enero al 25 de marzo en Madrid, y del 26 de marzo hasta Pascoa, en Barcelona.

«LAS VUELTAS QUE DA EL MUNDO»

La compañía de Arturo Serrano, que dirige Paco Hernández, ha estrenado en el teatro Cervantes, de Málaga, con clamoroso éxito de Prensa y de público, la última producción de los Quinteros, «Las vueltas que da el Mundo».

EL PUBLICO APEDREA UN TEATRO Y LA CASA DEL EMPRESARIO

Huelva, 14.—El gobernador interino había prohibido los cuadros plásticos por las señoritas vienesas en el teatro Mora, considerando inmoral la exhibición de mujeres desnudas.

La Empresa no anunció que las señoritas vienesas se exhibirían con «mallas», y el público, que llenó el teatro, promovió un escándalo formidable.

Se negó a abandonar el local, y por último, apedreó el teatro, causando bastantes destrozos, y luego, en manifestación, se dirigió al domicilio del empresario, repitiendo la pedrea.

Los grupos fueron disueltos por la fuerza pública, y el gobernador ha multado a la Empresa.

EN LONDRES

Después de varias tentativas de asesinato logra al fin ver muerto a su marido

LOS CULPABLES SON CONDENADOS A MUERTE

Londres.—El sensacional proceso instruido contra el joven de veinte años Federico Rywaters y la señora Thompson, por asesinato del marido de ésta, ha terminado con la condena de ambos culpables a la última pena.

Este crimen, que en los primeros momentos tuvo carácter de misterio, ha apasionado al público londinense hasta el punto que para entrar a las sesiones de la vista se ha comenzado a formar «cola» desde la víspera.

Ha impresionado profundamente la lectura de las cartas que acusan a la Sra. Thompson de haber intentado envenenar y asesinar a su marido en diversas ocasiones. Se ha demostrado que el joven Federico mató a Thompson por consejo de la mujer de éste y también por temor de lo que ella le hiciese si no le asesinaba.

Al oír la sentencia de muerte dictada contra los culpables algunas señoras que asistían al juicio se desmayaron. Es opinión general que, como es costumbre en Inglaterra, esa pena será sustituida por la de reclusión perpetua.

Tanto la Sra. Thompson como Federico Rywaters se condujeron con gran serenidad durante las sesiones y mientras la lectura del terrible veredicto.

UN CUENTO

El amigo de los niños

Nadie sabía su edad; pero todos decían que era muy viejo.

Todos los días, en las primeras horas de la tarde, llegaba con paso lento al jardín público, situado al extremo de la ciudad, y se sentaba en un banco. Siempre el mismo banco. Los niños que jugaban por los paseos del jardín, en cuanto veían al anciano, corrían a su lado como una bandada de gorriones a los que se les echa unas migajas de pan. En derredor de su barba blanca se formaba un círculo de cabezitas rubias y morenas que escuchaban atentas las palabras que brotaban de los labios de su amigo. Este contaba a los pequeños historias alegres para escuchar su risa cristalina e historias melancólicas para ensombrecer un poco sus ojos claros...

Algunas veces los escuchaba él sin decir palabra, a fin de coger al vuelo, como si fueran mariposas, sus frases ingenuas o aquellas otras que demostraban ya su malicia.

Cuando algún transeunte le preguntaba: —¿Qué hace usted ahí entre tanto niño? —Aprendo—contestaba.

En efecto, aprendía a conocer a los niños, sus penas y sus alegrías, sus esperanzas y sus desengaños. Los niños son criaturas llenas de misterio, y en su silencio también muchas veces hay grandes enseñanzas.

Nada se le escapaba al buen viejo de los caracteres; todavía inciertos, de los niños. Sus palabras lograban siempre atenuar sus penas y convertir en sonrisa el gesto que deformaba su boca fresca. Los amaba con intensa ternura; pero no amaba a los hombres que educaban a sus hijos de manera que los hacían semejantes a ellos.

Quería que fuesen buenos, y lo repetía tan a menudo sin recatarse de ser oído, que se le creyó loco y se acordó la conveniencia de expulsarle de la ciudad. Los principios que profesaba fueron considerados como subversivos.

Se le conminó a abandonar la comarca en el plazo de tres días.

Y ocurrió que en la mañana de su marcha, fiel a sus hábitos, acudió por última vez al jardín público y comenzó a contar a sus amigos una historia interesantísima.

«Había una vez un pobre anciano, buenísimo, que nunca había hecho mal a nadie. Su única ilusión era acabar su vida tranquilamente entre los candorosos pajarillos que venían todas las mañanas a piar a su lado...»

La historia era tan seductora, tenía tal encanto, que cuando el viejo se levantó del banco en que se había sentado y comenzó a andar, todos los niños le siguieron para ver el fin de los personajes de la leyenda...

Y así los llevó muy lejos, muy lejos de la ciudad, a un lugar solitario, al que daban sombra millares de árboles altísimos y llenos de hojas que se movían a impulso de una brisa muy suave. Propuso a los niños que se quedaran con él. Los niños, sin reflexionar, aceptaron. ¿No era su mejor amigo?

Entonces trató de realizar un sueño: hacer de aquellos niños seres nobles, leales, ayunos de crueldad y de cobardía. Y se esforzó en educarlos sin dárles ningún castigo... Sin cesar los aconsejaba:

—No hay que burlarse de nadie... Eso es muy feo.

—Hay que tener compasión de los que sufren.

—Partid vuestro pan con los necesitados.

Y volvía a contar historias y leyendas maravillosas, en las que no había más que seres ideales de bondad, porque su preocupación era desterrar el conocimiento de la maldad del alma de los pequeños.

*

Pasaron algunas semanas apacibles y alegres. El pobre anciano observaba con pesar que se abatían sus energías, que le iban faltando las fuerzas. No podía seguir a los niños en sus correrías... Una gran laxitud se apoderó de él.

Un día que abrumado por el calor reposaba apoyado en el tronco de un árbol, uno de los niños, llamado Fred, de ocho años, en el que había observado en diversas ocasiones un carácter algo rebelde, se le acercó y le dijo:

—Ven a correr con nosotros.

—Estoy muy cansado.

Con malicia y mala intención repuso el niño:

—¿De modo que no puedes correr?

—No; no puedo.

Fred volvió la espalda burlescamente y se dirigió al grupo de los demás niños, que estaban un poco más alejados. De repente se volvió y cogió una piedra, que lanzó contra el anciano con verdadera saña. Al sentir éste en la mejilla el golpe de la piedra hizo un movimiento de resignación con la cabeza. Fred soltó la carcajada. El grupo infantil se volvió.

—¿Qué has hecho?—preguntaron algunos.

—Mirad.

Y para divertirlos arrojó otra piedra al pobre anciano. Al salto que dió al verse otra vez agredido todos se rieron y, para probar su puntería, comenzaron a tirar piedras al que creían su amigo.

Este los miraba silencioso, y sin hacer ni un solo movimiento para esquivar los proyectiles, les gritó imperiosamente:

—Venid aquí.

Cuando se le acercaron les dijo con dulzura:

—¿Veis ese camino? Es el que conduce a la ciudad, el mismo por el que habéis venido conmigo... Marchad por él y dejadme solo...

Se alejaron juntos. Solamente una niña quedó la última contemplando al viejecito herido. Se acercó a él y puso un beso en cada una de sus mejillas, por las que resbalaban dos gruesas lágrimas que iban a esconderse en la blanca barba... Vaciló un instante y también se alejó despacio...

Porque el Destino quiere que los pájaros

crezcan hasta convertirse en águilas o en buitres y que los niños lleguen a hombres y vayan hacia el mal...

DANIEL POIRE

DESDE BARCELONA

Son absueltos los procesados por el asesinato del presidente de un Sindicato libre

Barcelona, 14.—En la Audiencia ha terminado la vista de la causa que por asesinato se seguía contra los procesados Dionisio Argüer, Esteban Soler, Francisco Casal y Antonio Blanco, supuestos autores del asesinato del presidente del Sindicato libre de Badalona.

El fiscal y las defensas informaron, exponiendo sus puntos de vista.

El Jurado, después de corta deliberación, dictó veredicto de inculpabilidad, y los procesados fueron absueltos.

EL TIROTEO DE AYER

Barcelona, 14.—El suceso ocurrido ayer en la calle de Calabria sigue en el mayor misterio.

A pesar de las pesquisas de la Policía no ha sido detenido ninguno de los agresores que lograron escapar.

Un testigo presencial de los sucesos, vigilante de los alrededores, ha hecho un relato de lo ocurrido, diciendo que aquello fué una verdadera batalla campal, pues se hicieron más de sesenta disparos durante unos veinte minutos.

Como al ruido de los disparos acudieron varios vigilantes y serenos de los alrededores, además de los guardias de Seguridad, los del grupo agresor se vieron totalmente copados, no pudiendo retirarse por ninguna calle, y su mayor esfuerzo fué para abrirse paso disparando, lo que lograron, después de hacer gran número de disparos.

UN ATRACO

A las cinco de la mañana iba por la calle del Dos de Mayo, barriada de Pueblo Nuevo, un sujeto llamado José Bertoli, de treinta y seis años, al cual le salieron al paso cuatro individuos, los que, sin mediar palabra, le golpearon brutalmente, hasta dejarle sin sentido.

Fué recogido por unos transeuntes, que le llevaron al Dispensario, donde notó que le habían robado la cartera con mil pesetas y varios documentos que llevaba encima.

Dijo que no conocía a ninguno de los agresores, de los que hasta la fecha se sigue ignorando su paradero.

VISITAS DE DESPEDIDA

Esta mañana, el gobernador dimisionario, Sr. Ardanaz, ha hecho las visitas de despedida a las autoridades.

También se ha despedido del presidente de la Diputación; pero no del de la Mancomunidad, no obstante estar las dos Corporaciones en el mismo edificio.

CADAVER SIN IDENTIFICAR

La mujer que fué encontrada muerta junto con un guardia civil anoche en el Tibidabo sigue todavía sin identificar.

OBROS Y PATRONOS

En el despacho del gobernador se han reunido esta mañana los patronos y obreros de géneros de punto de Cella.

Después de amplia discusión se aprobó una fórmula de arreglo con la cual se evitará el lock-out anunciado por los patronos para el 16 del actual en aquella población.

EN LA MANCOMUNIDAD

Al recibirnos a medio día, el presidente nos manifestó que a las tres de la tarde asistiría con el Consejo en pleno al entierro del cajero de dicha Corporación.

Añadió que ha publicado un libro, en el que se explica detalladamente lo que es la Mancomunidad y su funcionamiento.

Preguntado si el gobernador se había despedido de él, contestó que no, aun cuando lo creía una cosa muy natural, pues entre ambos estaban rotas las relaciones desde que ocurrió el último incidente.

ASUNTOS MUNICIPALES

La sesión del Ayuntamiento celebrada ayer terminó a las tres de la madrugada. Se promovió un amplio debate, que consumió toda la sesión, relacionado con la construcción del Metropolitano.

LA PROPIEDAD URBANA

Presidida por el Sr. Pich, se celebró en la Cámara de la Propiedad urbana la primera reunión del Consejo regional de la Cámara de la Propiedad urbana de Cataluña, importante organismo creado por la Asamblea de todas las Cámaras de España, celebrada en abril del corriente año.

El Sr. Pich expuso nuevos detalles de las vicisitudes por que pasó la prórroga del decreto de 21 de junio de 1920 sobre inquilinato, explicando las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión de las Cámaras de Barcelona.

Se acordó que el próximo Congreso se celebre en la ciudad de Reus.

También enteró el Sr. Pich a los reunidos de una proposición suscrita por la Cámara de Mataró sobre incidencias relacionadas con el pago de contribución, acordándose dejarlo sobre la mesa hasta conocer la actitud que adoptará el Ayuntamiento de aquella población.

DE VIAJE

En el expreso de Francia llegó anoche el ex ministro Sr. Cambó.

También llegó el capitán general, marqués de Estella, que asistió al entierro del gobernador militar de Gerona.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar un le las tijas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Hace cincuenta años

14 DE DICIEMBRE DE 1872

MADRID

En una de las últimas sesiones del Senado fué tomada en consideración una proposición de ley para el establecimiento del «Giro mático por telegrafo». Esta se halla basada en los trabajos publicados por los oficiales del Cuerpo de Telégrafos D. José María López y D. José Martín Santiago, que respectivamente han presentado los senadores Sres. Magisterio y Rojo Murciano.

PROVINCIAS

Parece que manda la partida republicana que recorre la provincia de Tarragona un vecino de aquella capital. Dicha partida, según dicen, ha aumentado hasta 150 hombres, algunos de ellos muy jóvenes.

EXTRANJERO

El padre Gandet, general de los dominicos, ha fallecido.

El Papa está muy afligido. Es inexacto que el Papa haya manifestado nuevamente la intención de marcharse de Roma.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Hacia una nueva agrupación política

ASAMBLEA DE POLITICA SOCIAL

Los diputados de la minoría maurista señores conde de Vallellano y D. Jenaro Pozo, los ilustres catedráticos de la Universidad de Zaragoza D. Salvador Minguijón y D. Juan Moneva, el de la Central D. José Alvarez Ude y otros elementos de las derechas, han hecho circular hace tiempo, recabando adhesiones, un extenso programa de «Política Social», que pudiera servir a la coincidencia de elementos afines en una acción común.

De las coincidencias que se han procurado, se espera la creación de una agrupación política que actuaría en la vida pública con su programa propio, inspirado en los principios de la democracia cristiana—a lo que es lógico suponer—teniendo como leader al ex ministro D. Angel Ossorio y Gallardo.

Mañana empezará a celebrarse en Madrid la Asamblea convocada para que cristalicen las finalidades de los organizadores de «Política Social».

Las reuniones tendrán lugar, como declinamos, desde mañana al día 20, en los locales de la Asociación General de Obreros y Empleados de los Ferrocarriles de España (Atocha, 115).

La Asamblea deliberará y acordará sobre los siguientes extremos:

Programa. Constitución del grupo político que lo ha de mantener. Táctica interna. Relaciones con las demás fuerzas políticas. Organismos directivos.

Entre los ponentes figuran los Sres. Minguijón, conde de Vallellano, el ex alcalde de Zaragoza Sr. Horno, el catedrático de Santiago de Compostela Sr. Ruiz del Castillo, nuestro compañero en la Prensa D. León de las Casas, los Sres. Correas, Jordana de Pozas, catedrático en la Universidad de Valencia; D. Leopoldo Calvo Sotelo, etc.

EL EJERCITO Y «LA MONARQUIA»

Retratos de las Reinas e Infantas El último número de nuestro colega «La Monarquía» se engalana con un retrato de S. M. la Reina Doña María Cristina, expresamente dedicado como presidenta de la Cruz Roja de San Sebastián, para el libro patriótico que, ofrecido al Ejército, está ultimando de editar «La Monarquía».

También para este libro, en el que escriben las señoras de todas las Juntas de la Cruz Roja, han enviado retratos dedicados y firmados S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, como presidenta de la Cruz Roja Española; la Infanta doña Luisa de Orleans, como presidenta de la Cruz Roja de Sevilla, y la Infanta doña Isabel de Borbón, como presidenta de la Cruz Roja del distrito de Palacio en Madrid.

«SEL VICHY-ETAT»

Producto natural extraído de los manantiales del Estado en Vichy (Francia). Produce una excelente bebida alcalina superior a todos los específicos artificiales. Venta en cajitas metálicas de 50, 25 y 12 paquetes a la dosis de un litro por paquete. Exijase «SEL VICHY-ETAT».

La Muñeca Parísien

Inmenso surtido en abrigos, vestidos, sombreros. Peletería, abrigos de piel, sección para niñas. Abrigos gamuza desde 25 ptas.

EL MEJOR DE LOS LAXANTES

GRAINS DE VALS

Evita las infecciones intestinales

Dosis: uno o dos granos al cenar.



«Las de Ulloa» OFRECEN SU CASA TEATRO LARA RECIBEN A DIARIO

LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras disposiciones, la siguiente:
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden aprobando el programa para las oposiciones al Cuerpo de aspirantes a secretarías judiciales, que se publica.

FIRMA REGIA

ESTADO

Real decreto disponiendo quede en situación de excedente D. Juan Potous y Martínez, cónsul general, que desempeña el cargo de representante del ministerio público en la Audiencia de Tetuán.

Otro (idem, id.), D. Luis Villas y Villareal, cónsul de primera clase, que desempeña el cargo de sustituto del representante del ministerio público en la Audiencia de Tetuán.

ESTADO

EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA
El nuevo embajador de la Argentina, don Carlos Serra, acompañado del consejero de dicha Embajada, Sr. Goyán, y del secretario, Sr. Paz, estuvo esta mañana en el despacho oficial del ministro de Estado, saludando al Sr. Alba.

La entrevista fué cordialísima. Más tarde, el ministro recibió a los periodistas, a quienes dijo que nada saliente podía comunicarse.

El Sr. Alba se mostró afectuosísimo con los representantes de la Prensa, recordándoles que durante muchos años se honró laborando en las tareas periodísticas.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Autorizando al ministro de Fomento para contratar mediante concurso la construcción de las obras de electrificación de la línea de Ripoll a Puigcerdá.

—Dictando reglas en lo que respecta a la situación de resistencia y trabajos a que están dedicados los ayudantes del servicio agrónomo en situación de supernumerarios.

—Declarando jubilado por imposibilidad física a D. Enrique Rodríguez de Celis, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Agrónomos y al de Montes a D. Rafael Alvarez Serexi.

—Nombrando vocal propietario electivo del Consejo superior de Fomento a D. José María Azara.

GUERRA

DEL «DIARIO OFICIAL»

Clasificación.—Ha sido declarado apto para el ascenso el alférez de Carabineros don Felipe Antonio Expósito.

Destinos.—Se dispone que el capitán de Carabineros D. Alfonso Pastor continúe prestando sus servicios en comisión en los Colegios de Carabineros.

—Queda de reemplazo por enfermo el capitán de Intendencia D. Enrique Martín.

Bajas.—Causan baja por fallecimiento el general de división D. Francisco Ortega y Delgado y el general de brigada en situación de reserva D. Adolfo Pocurrull Aguado.

Situaciones.—Pasa a supernumerario sin sueldo el teniente coronel de Ingenieros don Enrique Paniagua y el comandante del mismo Cuerpo D. Eduardo Barrón.

Reserva.—Pasa a esta situación el inventor de distrito D. José Casasnovas.

Matrimonios.—Concedense reales licencias para contraer matrimonio al veterinario segundo D. Antonio Cuadrado y al teniente de la Guardia Civil D. Gonzalo Cordón.

Eliminación.—Se concede la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros a los tenientes de Infantería D. Francisco Ortiz y D. Rafael Lázaro.

Cruces.—Se concede permuta de cruces de plata del Mérito Militar por otras de primera clase al teniente de Caballería (E. R.) don Juan Palacios.

—Se concede el uso de la medalla militar de Marruecos al capitán de Infantería don Diego Mercedina y la cruz de primera clase del Mérito Militar roja al teniente de Infantería D. Valeriano Lucenqui.

DE MUSICA

CUBILES-CASSADO

Esta tarde, a las seis y media, se celebrará en el teatro del Rey Alfonso un concierto, en el que tomarán parte los eminentes artistas Cubiles y Cassado, interpretando el siguiente programa:

Primera parte

«Sonata» (en sol mayor), J. S. Bach.
Adagio (non troppo). Allegro ma non tanto.
Andante (cuasi lento). Allegro moderato.
(Piano y violonchelo.)

Segunda parte

«Almería» (suite Iberia), Albéniz.
«Los requiebros», «La maja y el ruiseñor» (de «Goyescas»), Granados.
«Danza del fuego» (amor brujo), Falla.
(Piano solo.)

«Cançón», Juan Manén.
«Scherzo», Teodoro Valdivinos.
«El Jueves Santo a media noche», Joaquín Turina.

«Humorada», Tomás Buxó. (Violonchelo con acompañamiento de piano.)

Tercera parte

«Sonata», Claude Debussy.
Prologue. Serenade et finale. (Piano y violonchelo.)

El próximo día 19, los mismos artistas interpretarán en dicho teatro, a las seis y media, este otro programa:

Primera parte

«Sonata» (en si bemol mayor), W. A. Mozart.
Allegro poco maestoso. Andante. Finale (allegro non troppo ma giocoso). Piano y violonchelo.

CASA REAL

CUMPLIMIENTOS

Han cumplimentado al Monarca los ex ministros Sres. Calderón, Piniés y Montejo, el alcalde, Sr. Garay, y el ex presidente del Consejo de Estado, Sr. Andrade.

AUDIENCIAS

El Soberano ha recibido en audiencia al ex gobernador civil de Madrid, D. Eloy Bullón; al marqués de la Vega de Ansoy y a los señores D. Manuel Espellus, D. Gonzalo Sanz, D. Luis Mesonero Romanos y a D. F. Cabello y Lapiedra.

A medio día recibió Su Majestad al ministro de la Gobernación, acompañado de cuatro gobernadores civiles de los nuevamente nombrados, que marcharán en breve a tomar posesión del mando de sus respectivas provincias.

EL SR. GASSET EN PALACIO

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, estuvo en Palacio despachando con el Monarca.

A la salida dijo a los periodistas que, a pesar de no estar en turno, había acudido a desnachar con Su Majestad porque éste así lo había ordenado.

Agregó que el despacho había sido muy largo, debido al gran interés que mostró el Monarca en conocer los distintos proyectos que lleva al ministerio, haciéndole sobre ellos minuciosas preguntas.

La ópera oída por teléfono

Gracias a la amabilidad de la Compañía Madrileña de Teléfonos, y siguiendo la costumbre de años anteriores, el martes último pudimos escuchar telefónicamente la ópera «Otelo», que se cantaba en el Real.

Desde la Redacción, y con los aparatos previamente instalados por la Compañía, oímos admirablemente la ópera y los aplausos con que el público premiaba la labor de los artistas.

Asamblea maurista

LAS SESIONES DE AYER

En la sesión celebrada ayer tarde, bajo la presidencia del Sr. Goicoechea, se leyó la ponencia del Sr. Barricard, sobre la «Organización del partido», y el Sr. Palau, autor de la relativa a la «Integración maurista», defendió la suya, definiendo el ideal realizable y el utópico.

Leyóse la ponencia de la Delegación de la Coruña, en la que se afirma que el maurismo es un centro de concentración de derechas y lazo de unión de todos los partidos derechistas; haciendo uso de la palabra los Sres. Calvo Sotelo, Carranceja, García Cerduna, López de Haro, el conde de Limpías, Revilla, Fanjul y Goicoechea, que resume los debates diciendo que la cuestión puede resumirse en los tres términos: carácter del órgano de comunicación entre el partido y el jefe, nombre que ha de aplicarse al órgano y facultades que han de serle conferidas.

La Asamblea, por aclamación, se declaró partidaria del órgano unipersonal, y eligió al Sr. Goicoechea para asumir esa función.

Por la noche volvió a reunirse la Asamblea, discutiendo la ponencia del Sr. Suquia, sobre las relaciones del partido maurista con los demás partidos, y especialmente con los aines, condensadas en estas dos conclusiones:

Primera. Los mauristas, manteniendo su propia significación, deben actuar y colabo-

rar con las demás agrupaciones políticas españolas, siempre que existan coincidencias entre las sustentadas por las doctrinas mauristas y las de aquellas Agrupaciones.

Segunda. La acción del maurismo no se limitará sólo a procurar el progreso de su partido, sino que al mismo tiempo trabajará, conservando la pureza de su doctrina y la independencia de su actuación, por la Federación de cuantas Agrupaciones políticas coincidan en los puntos fundamentales de su programa.

El Sr. Goicoechea propone la federación de derechas de ideales con arreglo a las normas que fijen los jefes, acordándose así, y autorizando a los jefes para que pacten con esas fuerzas.

Finalmente se acordó que una Comisión visite al Sr. Maura para darle cuenta del resultado de la Asamblea de ayer.

THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos

Clases pasivas

DIAS DE PAGO

Los días que deberán cobrar este mes los que perciben haberes por clases pasivas serán los siguientes:

Día 18.—Montepío militar: Letras A a F. Jubilados.

Día 19.—Montepío militar: Letras G a K. Montepío civil: Letras A y B.—Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias. Generales. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 20.—Montepío militar: Letras L a M. Montepío civil: Letras C a F.—Plana mayor de jefes, capitanes, tenientes.

Día 21.—Montepío militar: Letras N a R. Montepío civil: Letras G a M.—Marina. Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa.

Día 22.—Montepío militar: Letras S a Z. Montepío civil: Letras N a Z.—Soldados.

Día 23.—Altas, Extranjero, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 24.—Cruces, de diez a doce de la mañana.

Día 26.—Altas, Extranjero y todas las nóminas sin distinción.

Día 2 de enero de 1923.—Retenciones.

CASA DE LA VILLA

DICE EL CONDE DEL VALLE DE SUCHIL

Ha insistido el alcalde en manifestar que en la sesión ordinaria de mañana se despedirá de los concejales y abandonará la Alcaldía, sin esperar la llegada del que haya de sustituirle.

Refiriéndose a éste, dijo que tenía noticias de que sería un ex ministro liberal.

LA VENTA DE COLILLAS

Las autoridades municipales no se han enterado de que en las rondas de Valencia y Atocha existen a diario mercados de colillas, en donde se hacen transacciones de importancia, con grave peligro para la salud pública.

DECOMISO DE PAN

Entre los tenientes de alcalde del Centro y de la Universidad han decomisado 43 kilos de pan falto de peso.

Por la misma causa ha decomisado la ronda especial del alcalde 111 kilos.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

INDICADOR DE MADRID

HOTELES

Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pen-sión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

ADARVE Y COMPANIA, bastones y paraguas. Trujillos, 2, Fábrica.

LA COMER BIEN! RESTAURANTE
Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.663

Batas, 7 ptas. Plaza de Santa Cruz, 3, ent.º

CAFES

Los mejores, PLAZA DE SANTA ANA, 12.

ESTUFAS A GAS

Muy económicas y poco consumo.—Victoria, 4. Fábrica de máquinas parlantes.

JUGUETES Y COCHES PARA NIÑOS
Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

LA COMPANIA DE MADERAS
Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasa-jes, Alicante y Huelva.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS
Agencia Odeón, Preciados, número 1.

MOLINO DE CHOCOLATES RANERO
HERMANOS. Casa fundada en 1823. Duque de Alba, número 3. Mazapanes de la antigua Casa de LABRADOR, en TOLEDO. Dulces y almibares de Huelo, Vitoria, Turrones y pastillas de Alcoy y Jijona.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

En Tracia no hay revolución

La Legación de Grecia nos replica la publicación de la siguiente nota:

«La noticia publicada en los periódicos, según la cual ha estallado en Tracia una revolución que se extiende con rapidez y que el ejército griego es impotente para sofocarla, está desprovista de todo fundamento y ha sido lanzada con un objeto bien conocido.

Bandas búlgaras han intentado por dos veces franquear la frontera; pero fueron rechazadas fácilmente. El orden y la seguridad reinan, tanto en esta provincia como en las demás del reino.»

PALACE HOTEL

MANANA VIERNES
TE BAILE GRAN MODA
Demostración de
BAILES MODERNOS
por lo aristocrática pareja
MISS TINA AND GHERARDY
ORQUESTA IBARRA
JAZZ BAND BIKSSON

TOROS EN CARACAS

Caracas, 13.—Se ha celebrado la corrida a beneficio de Sananes.

El ganado de Barreto resultó bravo. Félix Merino tuvo una buena tarde. Fue constantemente ovacionado.

Sananes toreó con capote y muleta muy maquetebien, por lo que escuchó grandes ovaciones. Mató dos toros colosalmente y uno muy bien.

La muerte de uno de ellos se la brindó al general Gómez. Sananes recibió regalos valiosísimos.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

sa; es verdad que hace mucho tiempo que esa mujer me enamora; pero ella amaba... estaba loca por el marqués de la Guardia... y hace un momento que, a pesar de sus palabras decorosas, parecía enamorada de mí... ¡Ah!, mis pensamientos se embrollan. Es necesario que me tranquilice... ¡Ah!, ¡ah! No pensemos en nada... esperemos.

Cisneros procuró detener su pensamiento, pero era imposible. La fuerza con que su pensamiento seataba influyó al fin de una manera poderosa en su físi y se desvaneció de nuevo.

CAPITULO XIII

De cómo la princesa descubrió que era más fácil su venganza que lo que había creído

—Y Bien, ¿qué has hecho—dijo Angiolina a Bempo, al que encontró en el huerto.

—He hecho cuanto he podido, excelencia; el herido está en vuestro poder.

—Pero... ¿y lo demás? Lo demás... nada... ¿te me vienes con las manos vacías!

—No he podido hacer más, excelencia; el hombre a quien mandé que siguiera a la persona que saliese por el postigo de la casa del duque de la Jarilla la siguió, pero la ha perdido en la oscuridad.

—¿Y el marqués?

—No hemos podido apoderarnos de él.

—¿Qué no habéis podido apoderaros de él cuatro nombres? ¡Ah!, ¡es verdad! ¡El marqués es valiente!

—Decid más bien, excelencia, que le han ayudado

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

agradecimiento no debe interpretarse de ese modo, y... luego... un cómico, por despreciado que sea, al fin es un hombre, un hombre que tiene corazón; y cuando ese hombre ha adorado largo tiempo en silencio a una alta persona, y de repente, después de un lance en que ha sido herido y vencido, encuentra junto a sí a aquella mujer, a quien en otra ocasión no se hubiera atrevido a mirar frente a frente; cuando la imaginación está perturbada, ¿qué mucho que ese hombre, bajo cuanto queráis, cuanto queráis infeliz, diga al ángel que tiene junto a sí: ¡Ah! ¡Bendito sea Dios que ha hecho que deba la vida a la mujer a quien amo!

Angiolina miró gravemente, pero sin severidad ni desdén a Cisneros, y le inundó con una mirada lúcida, intensa, poderosa, que a pesar del estado en que se encontraba, y que, como él mismo había dicho, era más doloroso que grave, hizo estremecer al comediante.

—¿Sabéis, Sr Cisneros, que lo que me sucede es demasiado extraño?—dijo después de un momento de silencio la princesa.

—¡Extraño, señora! ¿Y por qué?

—Figuraos que estoy pasando de sorpresa en sorpresa desde hace dos horas; saigo de casa de una amiga mía donde acostumbro a pasar algunas veladas, y de repente los criados que conducen mi silla se paran; pregunto la causa y me contestan que han tropezado con un hombre herido.

—Muy trastornado estaba yo cuando sólo vi cuatro embozados que se acercaron a socorrerme—dijo Cisneros.

—¡Ah! Yo había dejado la silla para que os condujeran a vuestra casa o adonde indicárais, y había seguido a pie mi camino acompañada de uno de mis criados; yo esperaba que los que había dejado para que os socorriesen me traerían la noticia de haberos dejado am-

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Fulalia Murto y Pérez del Pulgar...

Pasado mañana, sábado, se celebrará en el santuario del Perpetuo Socorro la boda de la bella señorita María Álvarez de las Asturias...

Ayer por la tarde, y en la mayor intimidad, expuso sus regalos y el trousseau la señorita de Álvarez de las Asturias...

La boda de la señorita María de los Reyes Lafite y Pérez del Pulgar, hija de los condes de Lugar Nuevo...

En la iglesia del Cristo de la Salud se celebrará el día 3 del próximo enero el enlace de la bella señorita Fernanda Campo y Montero Ríos...

Ha regresado de Bélgica, donde ha pasado una larga temporada, la condesa de Sclá-fani.

Se encuentran en Roma el ex ministro don Leopoldo Matos, su esposa y su hermana, la señorita de Aguilar.

La condesa de Bulnes está restablecida de la enfermedad que ha sufrido.

El próximo martes por la noche se celebrará en la Legación de Cuba un concierto, seguido de baile...

Han regresado de París la condesa viuda de Castilla de Guzmán y su hija la señorita Blanca Rodríguez de Rivas.

De Melilla, donde ha pasado una temporada al lado de su hijo, ha llegado a esta corte la condesa viuda de Catres.

También ha llegado, procedente de El Cairo, el segundo secretario de la Legación de España en Egipto, D. Fermín López Roberts y Muñigo.

En el coto «El Peral», que en Valdepeñas posee D. Ramón Baillo, se ha celebrado una cacería...

Con motivo de la próxima Pascua de Navidad, el Palacio de Hielo prepara una gran fiesta española...

Para ello, se impone como obligación en las damas uno de los trajes regionales que caracterizan las diversas regiones españolas...

Las señoras que no vistan algún traje típico regional sólo podrán asistir con vestido de noche y mantón de Manila.

LEON-BOYD

Anticipo de 500.000 pesetas La «Gaceta» publica hoy una real orden, cuyo primer artículo dice así: «Que se apruebe el acuerdo del Banco de Crédito Industrial...»

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 14 de diciembre de 1922 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,00; I, 71,00; D, 71,00; C, 70,95 B, 70,95 A, 71,00; G y H, 71,00; Diferentes series, 70,90; Fin corriente, 71,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,25; E, 86,25; D, 86,25; C, 86,25; B, 86,25; A, 86,25; G y H, 87,00; Diferentes series, 87,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 90,00; D, 90,50; C, 90,50; B, 90,50; A, 90,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 95,00; E, 95,00; D, 96,00; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00; Diferentes series, 95,25.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 94,00; E, 94,80; D, 95,25; C, 95,90; B, 95,90; A, 95,90; Diferentes series, 95,50.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,90; B, 102,55.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1914, 86,00; Obligaciones de 1883, 79,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 83,00; Cédulas del Ensanche, 92,25; 1908 Deudas y Obras, 81,00; Empréstito de 1914, 89,25.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 90,00; Idem al 5 por 100, 101,00; Idem al 6 por 100, 110,00; Marruecos, 74,50.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 58,00; Hipotecario, 298,00; Hispanoamericano, 199,50; Español de Crédito, 195,00; Tabacos, 235,00; Explosivos, 805,00; Azucarera preferentes, 68,00; Idem ordinarias, 35,00; Altos Hornos, 81,50; Duro Felguera, 83,20; Unión A. colatera, 67,00; Banco Central, 102,75; Bonos Banco España, 860,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 852,00; Nortes, 352,50; Metropolitano, 531,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 71,00; Idem id., no estampilladas, 70,00; Bonos Nava, 99,25.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 91,00; Nortes, 190,75; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 232,00; Obligaciones Río de la Plata, 103,00; Bonos Pinarroja, 95,00; Asturiana de Minas, 99,50.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Liras, 82,10; Francos, 45,90; Francos suizos, 121 Libras, 29,59; Dólares, 6,39; Francos belgas, 42,10.

JUSTAS QUEJAS

Ciento dos maestras nacionales desean tomar parte en las oposiciones al Cuerpo Auxiliar Femenino de Correos

Numerosas maestras nacionales aspirantes a plazas de auxiliares del Cuerpo de Correos, acompañadas del vicepresidente de la Diputación provincial de Logroño, han visitado al ministro de la Gobernación para exponerle la situación de inferioridad en que se encuentran con relación a las señoritas que fueron admitidas con carácter provisional a raíz de la huelga.

Por hallarse ausente el duque de Almodóvar del Valle, hicieron entrega al subsecretario de una instancia, suscrita por ciento dos señoritas, en la cual se pide que les sea concedida autorización para presentarse a las oposiciones que ha convocado la Dirección general de Comunicaciones.

Realmente es un caso de evidente justicia que el Gobierno debe atender.

Todas las señoritas que firman esa instancia poseen el título de maestras nacionales, y a su debido tiempo solicitaron el ingreso en Correos. Pero entonces no se hizo una labor de selección, y a pesar de que en la real orden se decía que serían preferidas las maestras, fueron admitidas muchas señoritas que no lo eran.

Ahora, al convocar a exámenes para probar la aptitud de las ya empleadas, el Gobierno debe examinar también a las que, tal vez por falta de influencias, no pudieron ingresar. Puesto que están unas y otras en igualdad de condiciones, es justo que se respeten los derechos de éstas.

UNA NOTA DE LA COMISION

Hemos recibido la siguiente nota de la Comisión que visitó al ministro para protestar del régimen de excepción que con sus representadas se sigue. Dice así:

«Sr. Director de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: En el número de anoche del periódico de su digna dirección se publica una nota oficiosa referente a las señoritas auxiliares interinas del Cuerpo de Correos, y como contestación hemos de manifestar lo siguiente:

Queremos creer que las trescientas auxiliares interinas entregaron sus instancias en Gobernación, y aun antes de crearse el Cuerpo oficial; pero también podemos afirmar que desde el mismo día 18 figuran instancias en Gobernación de maestras que no han sido nombradas. Y ahora veamos los textos legales:

«Gaceta» 18 agosto.—«Se crea el Cuerpo de auxiliares femeninos, en el que serán admitidas las que ostenten el título de maestra superior o elemental...» (Real decreto.) Y nada más.

La nulidad de los nombramientos hechos sin este título salta a la vista; pero no lo hemos pedido ni la supresión del examen convocado.

«Gaceta» 20 agosto.—«La Dirección de Correos, en vista de los méritos alegados, hará una selección de las instancias presentadas para el nombramiento de trescientos auxiliares femeninos», etc.

La «Gaceta» nos va a demostrar que no hizo selección ni elección:

«Convocatoria de examen (tercer).—Las pruebas de suficiencia consistirán en dos ejercicios... De este ejercicio (primero) quedarán

exentas las... y las que demuestren poseer títulos de maestra de Primera enseñanza o bachiller.»

Ciento dos maestras que firmaron la instancia que ayer fué presentada, más las que después se han adherido, piden solamente que se las admita al examen, y estando la resolución en manos del señor ministro, por ahora no decimos más; el público que juzgue.

Muy agradecidas, le rogamos publique esta rectificación.—«La Comisión.»

En la Dirección general de Orden público

Desde que se ha hecho cargo de la Dirección general de Orden público D. Carlos Blanco, se desarrolla una inusitada actividad en el referido Centro.

Tememos entendido que se estudia una nueva división en los servicios, de los que, subdivididos, se harán cargo los altos jefes de Seguridad y Vigilancia, para que así sólo radique la función directora en el director y lleguen a él los asuntos después de estudiados e informados por los que por su categoría y competencia son llamados a ello.

Nada se sabe, por ahora, de nuevos nombramientos. Hay, sí, reorganización en unas cosas y organización en otras. Y hay también muchas visitas, muchas recomendaciones y un gran deseo de hacer labor útil, no lesionar intereses y servir en lo que se pueda. Así sea.

NOTICIAS GENERALES

Muerte sentida.—Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta corte el conocido industrial D. Antonio G. Izquierdo. El entierro se verificará mañana viernes, a las diez y media.

A su desconsolada viuda, doña Catalina Gonzalo, y a sus hijos, D. Antonio y doña Juana, enviamos nuestro pésame.

COMA CUANTO QUIERA Y LO QUE LE APETEZCA

La agonía y el sufrimiento que resulta de la acidez puede aliviarse rápidamente y curarse tomando media cucharadita de Magnesia Bisurada después de comer. Neutraliza en seguida los ácidos peligrosos, evitando de este modo la fermentación de los alimentos, los mareos y las náuseas—ese pesar sensible que producen los gases y la hinchazón. Se le devuelve su importe si no queda satisfecho.

Instituto Español Criminológico.—El viernes 15, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, la séptima conferencia del curso de Psiquiatría Forense que explica el doctor César Juarros. Tema: «Las locuras periódicas». Entrada pública.

Pérdidas.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se encuentran depositados, a disposición de quienes justifiquen su pertenencia, los objetos siguientes: un libro devocionario, una pulsera, un bolso de señora, otro bolso de señora y un reloj, los cuales han sido hallados en la vía pública.

Exposición de cerámica.—Mañana viernes, día 15 de diciembre, a las seis de la tarde, se inaugurará en el salón de Exposiciones del Circulo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, número 4, la Exposición de cerámica de los notables artistas toledanos Sebastián Aguado

y María Luisa Villalba. La entrada será pública, de once a una de la mañana y de cinco a ocho de la tarde, los días sucesivos.

El comercio y los arbitros municipales.—La Defensa Mercantil Patronal pone en conocimiento de sus socios y de todo el comercio, que el Ayuntamiento de Madrid ha concedido un plazo que termina el 31 del corriente para que todos los contribuyentes que involuntariamente o por desconocimiento de las Ordenanzas por que se rigen los diferentes arbitrios e impuestos no se hubieran dado de alta, puedan hacerlo sin penalidad alguna durante el indicado período.

Un Congreso.—A petición del Comité organizador del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar, ha sido remitida por el ministerio de Estado al ministro de España en Venezuela y al encargado de Negocios de Colombia una copiosa documentación para propagar en los indicados países la celebración del mencionado Congreso.

Asimismo han sido remitidas: a Filipinas, por medio del cónsul general de España en Manila, la documentación necesaria para la propaganda en el referido archipiélago, y el vapor Montevideo la correspondiente a Puerto Rico y República Dominicana.

Nuevo horario.—El nuevo director general de Orden Público, D. Carlos Blanco, ha señalado las horas de doce a una de la mañana y de siete a ocho de la tarde para recibir a las personas que tengan a bien visitarle.

Radiotelegrafistas.—La Comisión representativa de los federados de Madrid convoca a éstos a una reunión, que se celebrará mañana viernes, a las diez de la noche, en el Centro Telegráfico, Carretas, 4.

Se ruega la puntual asistencia, por ser muy importante el asunto a tratar.

Un banquete.—En honor de la Asamblea de representantes comisionistas matriculada de España se celebrará un banquete el sábado 16 del actual, a las nueve de la noche en el Hotel Ritz.

Ateneo de Madrid.—El viernes 15 del actual, a las seis de la tarde, dará el señor D. Juan Moneva una conferencia sobre tema siguiente: «Los males de la actual enseñanza universitaria y remedios para ello». A las siete se celebrará un acto organizado por el Comité Nacional de Estudiantes. Harán uso de la palabra los Sres. D. Víctor Manuel Mollá, D. Serafín Martín Cayro, D. Manuel Terán de la Paz y D. Antonio Marsbert.

Alcance político

NUEVOS GOBERNADORES Han sido nombrados gobernadores civiles de las provincias de Alicante y Cáceres don Raimundo Aparicio y D. Marcelino Fernández, respectivamente.

EN LA PRESIDENCIA El jefe del Gobierno recibió en su despacho oficial las visitas del presidente y ministro del Tribunal de Cuentas y la de D. Joaquín Ruiz Jiménez.

Como de costumbre, recibió aquél a los periodistas, diciéndoles que había despachado con Su Majestad y sometido a la firma regia los decretos suspendiendo las sesiones de Cortes; nombrando consejero de Estado, con sujeción al turno establecido, a D. Rafael Andrade, por renuncia del Sr. Bergamín, que era a quien correspondía la vacante que se provee, y cambiando el nombre del pueblo de Herguajuela de la Sierra (Salamanca) por Herguajuela de la Sierra.

Manifestó también el Presidente que había despachado hoy con Su Majestad el ministro de Fomento, a quien correspondía hacerlo mañana, y que los ministros de Instrucción y del Trabajo, a quienes tocaba mañana, despacharán el sábado, como consecuencia de pasar el Rey el día de mañana en el campo. EXPLICACION DE UN ACTO DEL REY El marqués de Alhucemas dijo a los reporteros que había visto que algunos periódicos concedían una importancia que no tenía al hecho de que Su Majestad, por medio de un ayudante, felicitara en el día de su santo al general Berenguer. Es lo que hace el Rey con todos los que han sido sus ministros, y en la situación en que se encuentra ahora el general Berenguer, no hubiera estado bien que el Rey se adelantara a las resoluciones de los Tribunales y dejara de hacer lo que hace con los demás, sin que a ese acto de cortesía pueda concedérsele otra trascendencia.

UNA ACLARACION Igualmente dijo el Presidente que había advertido que se daba un alcance mayor del que tiene al hecho de que el Consejo de ministros haya querido enterarse, por conducto del ministro de la Guerra, del estado en que se encuentran las causas relacionadas con lo ocurrido el año último en Marruecos, pues el Gobierno respeta, como es su deber, la actuación de los Tribunales, y no puede tener interés de ninguna clase en que se antepongan unas responsabilidades a otras, sino que desea se llegue a la depuración de todas, según hizo constar en la nota facilitada al encargado del Poder y al salir del primer Consejo de ministros.

EN GOBERNACION El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que el ministro se encontraba en Palacio presentando a Su Majestad algunos de los nuevos gobernadores. De provincias no se había recibido información noticia de interés. EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO El Sr. Chapaprieta ha tenido una larga conferencia con el presidente del Instituto de Reformas Sociales, para ocuparse con preferencia del reglamento de accidentes del tra-

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

parado; pero a poco de haber yo llegado a mi casa se me presentó uno de ellos y me dijo: —El herido se ha desvanecido, ha perdido el habla y no sabemos adónde conducirlo; en el hospital no nos abrirán a estas horas. —¡Llevaros al hospital! Yo no quise enviar a ciegas a tal punto a un hombre que podía ser muy principal. —Os engañasteis, pues, señora—dijo Cisneros. —Y qué, ¿no sois vos un hombre principal? ¿Creéis que el noble más noble vale para las almas que saben sentir lo que valéis vos, que arrancáis dulces lágrimas o alegre risa de los ojos o de los labios de vuestros espectadores? ¿Que vos que sabéis ser rey y mendigo, caballero y villano, cortés y rústico, joven y viejo? ¿Que tomáis todas las formas, que expresáis todos los sentimientos, que obligáis a un público entero a que arroje laureles a vuestros pies? ¿Queréis ser más principal? ¿Cambiarais vuestro ingenio por un título de nobleza? —Sí—dijo Cisneros—; aun a condición de volverme estúpido. —No blasfeméis de la providencia de Dios. ¿Por qué deseáis ser pequeño cuando habéis nacido grande? —Si os parezco noble y grande, y digno de ser amado, no me cambio por el rey más poderoso de la tierra. —Dejaos de locuras y seguidme escuchando; os decía, pues, que por vos he pasado esta noche de sorpresa en sorpresa: sorpresa cuando os encontré herido; sorpresa cuando os vi sobre ese lecho y os reconocí; sorpresa cuando me habéis descubierto de una manera que puede llamarse solemne, que me conocíais antes de ahora, que me habíais amado en silencio... ¡Ah, Sr. Cisneros!, y todas estas sorpresas han sido dolorosas para mí. —¡Dolorosas! —Sí; doloroso el veros herido; doloroso el saber que me amáis, porque...

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¿Por qué? —Porque yo no puedo recompensar vuestro amor. —¡Ah!, ¡no me creéis digno! —No es eso, Sr. Cisneros, no es eso; es que soy casado. —¡Ah!—murmuró el comediante. —Por lo mismo no debéis hablarme de amor. —Perdonad... —Sí, os perdono; pero a condición de que no volváis a decirme amores. A pesar de esta severidad de palabra, la princesa no había retirado una de sus manos que Cisneros había asido y que estrechaba dulcemente. —Pero no me abandonéis—exclamó con ansiedad. —Pues es preciso que os abandone por un momento, amigo mío—dijo la princesa—; han llamado a la puerta de la habitación; oíd, vuelven a llamar. —Id, id, pues, señora—dijo Cisneros, llevando dulcemente la mano de la princesa a sus labios y besándola. Angiolina sólo castigó aquel atrevimiento retirando bruscamente su mano de la de Cisneros, y separándose del lecho sin pronunciar una palabra. Cisneros vio que la princesa atravesó rápidamente la cámara y salió por una puerta del fondo. —¡Ah!—pensó Cisneros, dejando caer sobre la almohada la cabeza que había levantado para seguir con la vista a la princesa; padezco horriblemente; mi cabeza se desvanece; siento irritada la herida; esa mujer me ha obligado a hablar; no, no ha sido ella la que me ha encontrado en la calle; los hombres que fueron a buscarme iban sin duda enviados de intento; ¡yo no pude conocer al hombre que me hirió! Los pasos en que ando con el príncipe D. Carlos son peligrosos. ¿Quién sabe lo que significa el encontrarme en casa de la princesa? Esta puede ser una buena aventura si mi herida no es peligro-

que habrá de llevar al primer Consejo de ministros. El ministro del Trabajo, al recibir a los señores, les dijo hoy que ya que él no tenía...

EN HACIENDA

Entre las visitas que ha recibido el ministro de Hacienda figuraba el Consejo Superior Bancario, que fué a complimentarle.

DE FOMENTO

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, en una entrevista con los periodistas, manifestó que esta mañana había recibido encargo de despachar con Su Majestad, aunque no...

El Rey—dijo—, que conoce y sabe las necesidades del país, me habló de los riesgos del Guadalquivir, que inauguré yo en aquella época, y me encareció la intensificación de las obras necesarias.

Tratamos también del problema triguero, que es bien conocida mi situación, y seguí hablando en ella, pues es el momento de hacer la reorganización interna. Ya saben ustedes que yo incorregible en este asunto, y como el Monarca está al tanto de todos los asuntos de este departamento, pues no sucede como con los ministros, que entran y salen, es otro incorregible y entusiasta de la riqueza y prosperidad nacional, me ha hablado de varias obras y de otros asuntos de Fomento, y entre ellos de la langosta.

A propósito de esto—añadió—, el domingo se celebra en Toledo una asamblea de representantes de las provincias de Ciudad Real, Cáceres, Toledo, Badajoz, Cuenca, Almería y Madrid para tratar de las medidas que se han de adoptar para combatir la plaga de la langosta, y me han pedido que fuerá algún ingeniero del ministerio; y no solamente he accedido a que fuera, sino que he ordenado terminante de que sin excusa ni pretexto alguno asistan a ella.

Estoy ocupándome—terminó diciendo— de este trigo que hay en el interior de España en una grandísima cantidad vaya al litro y a puntos donde sea necesario para dar salida al mercado nacional, pues con la exorbitante cantidad que tenemos no es necesaria la importación de un solo grano.

EL GOBIERNO DE BARCELONA

Los rumores que venían circulando sobre dificultades en el seno del Gobierno, basadas en un hecho recientísimo, han perdido consistencia, hasta el extremo de poderlas considerar desvanecidas, después de las explicaciones que con carácter oficioso ha hecho hoy el Gobierno.

La expectación del Consejo de mañana no puede descansar ya sobre esta base. Tendrá aquel, sin embargo, interés, por reñerse en él de una manera definitiva la cuestión de los alcaldes.

La impresión nuestra es que habrá alcaldes de tal orden.

EL SR. ALCALÁ ZAMORA Y LAS RESPONSABILIDADES

Ya el jefe del Gobierno, al hablar a medio día con los reporteros, hubo de referirse a la acción del ministro de la Guerra acerca de la situación en que se encuentran los procesos por la catástrofe de Marruecos. El ministro de la Guerra, por su parte, y rogando algo publicado por un colega de mañana, decía esta tarde que en materia de responsabilidades políticas nadie había ido oficialmente delante de él, y que en cuanto pedir datos a la Administración de Justicia, no es mezclarse en ella, es us deber que no le queda; pero, además, lo tiene recordado el Parlamento.

SOBRE RECOMPENSAS

El ministro de la Guerra ha comenzado su trabajo sobre la legislación de recompensas.

EL GOBIERNO DEL BANCO DE ESPAÑA

Se ha hablado mucho esta tarde de la candidatura del Sr. Rodríguez para el gobierno de nuestro primer establecimiento de crédito.

«FOOT-BALL»

Alemanes y madrileños

Esta tarde, en el campo del Madrid, se ha disputado el partido anunciado entre el equipo alemán Pförzheim y el campeón del Centro, el Madrid F. C.

El primer tanto lo hizo Félix Pérez, con un tiro bombeado a la portería, al poco tiempo de empezar. Cinco minutos después hizo el segundo tanto, soltando uno muy variable de cerca, que entró en la red, y seguidamente hubo otro tiro de Monard, que dio en el mismo palo.

Los alemanes se revelaron hábiles en el juego, pero excesivamente lentos en el avance, pero en el «chute».

Hay una combinación vistosa y cambiante de juego de alas, lograron su primer tanto, por cada lado. Los madrileños, por Monard, rematando un rechace del portero alemán, y el de los alemanes a consecuencia de un penalty.

Al final dominaron otro de los del Madrid, intencionadamente hicieron un penalty. El equipo alemán ha gustado; pero su juego excesivamente lento, carece de emoción.

SOBRE EL EQUIPO NACIONAL

Aunque nada hay resuelto en concreto sobre la composición del equipo nacional que jugará el primer domingo en Lisboa contra la selección portuguesa, a última hora de la tarde no dice persona que merezca entero crédito que los jugadores que con seguridad irán a Lisboa representando a España son Zamora, Carea-

ga, Montesinos, Samitier, Meana, Píera, Acedo, Píera y Monardín.

Peña, aunque lesionado, se ha comprometido a jugar; pero, no obstante, irá con el equipo Corsinos por si a última hora no estuviera en condiciones de defender nuestros colores.

Lo más complicado está en la línea delantera, de los que solamente se dan como seguros, como declamos, Acedo, Píera y Monardín. Carmelo es posible que cubra el puesto de interior izquierda, aunque no es seguro, pues llamados urgentemente por la Federación Nacional, han llegado esta mañana a Madrid los «equipiers» Spencer, Ramón González y Armet para poder ultimar a base de ellos la línea delantera.

Sean los que sean los que vayan, que haya entusiasmo y... suerte.

PERKUS

PIDIENDO JUSTICIA

Las familias de los prisioneros visitan al ministro de la Guerra

Numerosos parientes de los jefes y soldados que se hallan cautivos en Aydir desde hace diez y ocho meses, visitaron esta mañana al Sr. Alcalá Zamora en su despacho oficial del ministerio de la Guerra.

Con lágrimas en los ojos, algunas de las personas que figuraban en la Comisión, pidieronle que se obre con justicia en la cuestión de las responsabilidades, que éstas se hagan efectivas y que los prisioneros sean rescatados.

«Año y medio hace que nuestros pobres hermanos e hijos se encuentran cautivos, y a pesar de las promesas de unos y otros gobernantes, nada se ha hecho hasta ahora para que vuelvan a sus hogares.» Así se expresaba un hombre de modesto aspecto que tiene un hijo en poder de Abd-el-Krim desde los días trágicos del desastre.

El Sr. Alcalá Zamora contestóle afectuosamente, prometiendo hacer cuanto le sea posible por satisfacer tan justos anhelos.

El presidente de la Comisión pro rescate de los prisioneros, Sr. Cerezo, que acompañaba a las familias de éstos, mostróse muy satisfecho de las palabras del ministro.

«Pero lo importante—dijo una de las personas interesadas en este triste asunto—es que las frases del Sr. Alcalá Zamora no queden, como tantas otras, en simples promesas.»

LA NOTA ENTREGADA AL MINISTRO

«La Comisión pro rescate de los prisioneros, por considerarlo de justicia, ruega al Gobierno:

1.º Se proceda a la inmediata liberación de los prisioneros de Abd-el-Krim, puesto que la consta no existe razón alguna en la que se pueda justificar la tardanza en libertarlos, no ya por deber de humanidad ni de decoro, sino porque no puede en justicia procederse a exigir responsabilidades del desastre sin que aquéllos hayan aportado sus declaraciones al expediente instruido por el general Picasso, declaraciones que pudieran dar nueva fase al referido expediente.

2.º Que dichas responsabilidades sean exigidas a las autoridades militares y civiles desde el año 1909, en que arrancó la política de torpezas y desaciertos cometidos en África; y

3.º Entendiendo esta Comisión que el general Buguete ha fracasado política y militarmente en su mando en África, pues con las armas no se ha llevado a cabo ninguna acción de provecho, y en la parte política para implantar el protectorado ha tenido la inhabilidad de rocearse en su mayoría de personas, tanto españolas como musulmanas, que tienen una historia de descrédito, conocida de propios y extraños, por lo que no pueden en modo alguno inspirar confianza a los naturales del país, por tales razones entendemos debe ser requerido el alto comisario por el Gobierno para un cambio completo de actuación política-militar, o se le destituya, que sería lo más acertado.

Madrid, 14 de diciembre de 1922.—El presidente de la Comisión, Manuel Cerezo Garrido.»

SUCESOS DEL DIA

Atropellos.—Agapito Baños Gavira, de veinte años, domiciliado en la calle de Huesca, 17, fué detenido esta mañana por atropellar con el automóvil que conducía, del nuevo Matadero, a Sixto Martín, sordomudo, que vive en la calle del Mediodía Grande, 16, causándole lesiones de pronóstico reservado.

—En la Glorieta de Bilbao el automóvil número 2.226 S. S., que conducía Rogelio Díaz, de diez y nueve años, atropelló a Francisco Villanueva Castillo, de treinta y ocho años, domiciliado en la calle de Augusto Figueroa, número 11, produciéndole varias lesiones en la cara y cabeza.

Una cox.—Félix Bachiller Serrano, de veintiocho años, que reside en Velilla de San Antonio, recibió una cox de una mula, sufriendo lesiones de gravedad. Después de asistido en la Casa de Socorro ingresó en el Hospital Provincial.

Suicidio.—Vicenta Martínez Rodríguez, de cincuenta años, domiciliada en la calle de Valencia, 17, se suicidó esta mañana arrojándose desde el balcón de su domicilio a la calle.

El Juzgado de guardia procedió al levantamiento del cadáver, ordenando después el traslado al Depósito. La infortunada suicida tenía perturbadas sus facultades mentales.

Un tranvía choca con un carro.—En la calle de Alcalá, frente a Pardiñas, chocó un tranvía con un carro que conducía Domingo Rodríguez.

Camión incendiado.—En la calle de Alcalá, esquina a la de Alcántara, se incendió el motor del camión número 4.990, que guiaba Manuel Royal.

Comentarios del día

Los deudos de los cautivos españoles en África han acudido al ministro de la Guerra para pedir al Gobierno la rápida liberación de sus familiares.

El Sr. Alcalá Zamora les ha prometido acudir prontamente al intento de devolución de tantos seres queridos a sus hogares, y los visitantes han abandonado el centro oficial esperanzados en medio de su tristeza.

El padre, los hijos, los hermanos esperan igualmente sobre el yermo africano la gestión oficial afortunada que los reintegre a la perdida libertad y les permita pisar nuevamente tierra española, porque en ella hay unos brazos queridos que esperan, un puesto en la mesa familiar que la ausencia dejó vacío y un sentimiento nacional que, antipáticamente a su regreso, lo cubrió con el manto de la piedad.

Visperas de fiestas en el hogar, de fiestas pascales que anudan los lazos familiares, la ausencia parecerá más triste y más lejana.

La Asociación de Escritores y Artistas se ha reunido en junta nacional para abordar seriamente la erección del monumento al Quijote en El Toboso.

Nada tenemos que decir al merecimiento del homenaje, que él por sí solo se alaba. Que el Quijote no tenga ya su glorificación en mármol perenne en un lugar de la Mancha de cuyo nombre no me quiero acordar es algo que sólo puede explicar nuestra desidia y nuestro abandono. Trataráse de levantar nuevo coso taurino o de perpetuar en la región favorecida el nombre de un político, y ni faltaría entusiasmo ni buenos dineros para cumplir el designio; pero se trata del Quijote, y al medir su grandeza con la dimensión de nuestra falta, sólo se nos ocurre, ante la mirada vigilante de Europa, una excusa irónica: ¡España y yo somos así, señora!

Ciento dos maestras nacionales españolas han solicitado de los Poderes públicos poder tomar parte en las convocadas oposiciones al Cuerpo auxiliar femenino de Correos.

«Como españolas tenemos un derecho—alegan—. Poseemos además un título.» Encubierta alegación, en la que el derecho parece cobijar una angustia, y en la que el título reclama la prometeda redención.

La mano temblorosa que escribió la instancia dejó sin escribir la íntima verdad: «Señor, somos mujeres; nuestra debilidad nos impide ir a la conquista del vellocino, y en nuestros hogares la necesidad nos puede colocar en el cruce de dos caminos: en el de la forzada perversión o en el largo, angustioso y cruel del hambre.»

Justicia y amparo para las mujeres, de las que no conoceremos ninguno que nos traigan algo grande y sublime a nuestra vida.

La inauguración del monumento a Rosales

El próximo sábado, día 16, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el paseo de Recoletos, frente a la iglesia de San Pascual, el acto de la inauguración del monumento costeado por el Círculo de Bellas Artes para perpetuar la memoria del pintor madrileño Eduardo Rosales, obra del laureado escultor Mateo Inurria.

GACETILLAS TEATRALES

Apolo.—Sigue Arco Iris siendo el espectáculo de Madrid favorito del público. Todos los días se representa a las seis y a las diez y media. Alternará en el cartel con Ave, César!, tan pronto sea estrenada esta obra.

Ya no quedan palcos ni butacas para el estreno, y se sigue vendiendo en Contaduría para las sucesivas representaciones. El día 20, por la noche, primera de Ave, César!, farsa lírica en tres actos, de Joaquín González Pastor y Tomás Borrás, música de Vicente Lleó.

Hay enorme expectación por conocer esta obra, última partitura del llorado maestro Lleó.

Tomán parte en el reparto Eugenia Zufoli, Amalia Díaz, Valentín González, José Ortiz de Zárate, Vicente Mauri, Jesús Navarro, Antonio Palacios, José Luis Lloret, Isidro Sotillo, José Palomera, Emilio Stern, Enrique Pascual y todas las segundas tiple, bailarinas, coro de uno y otro sexo, comparsa, etc.

La presentación de la obra será digna de Apolo y de la Empresa Velasco.

Se suprimen en absoluto las entradas de favor, porque la Empresa ha dispuesto que el importe íntegro de la entrada del estreno se emplee en erigir un mausoleo al insigne músico Vicente Lleó.

Los encargos para el estreno de Ave, César! pueden recogerse en la Contaduría del teatro los días viernes 15 y sábado 16 del actual, de cuatro a siete de la tarde.

Advertencia importante.—Las localidades que no se hayan retirado el sábado 16, se pondrán a la venta.

Princesa.—Mañana viernes, octava función de moda, y el sábado por la tarde, a las cinco y media, se pondrá en escena la divertidísima comedia de Muñoz Seca titulada Los frescos.

El sábado por la noche, en función popular a mitad de precios, la comedia en tres actos, de Martínez Sierra, Mamá.

Eldorado.—(Ramón Peña).—Mañana se inaugurará, con una gran compañía de comedias, de la que es primer actor y director el popularísimo Ramón Peña, y en la que figuran los más prestigiosos artistas, el nuevo y elegante teatro de la plaza del Carmen.

La obra elegida para la inauguración es Petit café, la más linda comedia del gran humorista francés Tristán Bernard.

El sábado, en la función de las diez y cuarto, harán su presentación la notable primera actriz Eloísa Muro y el muy aplaudido primer galán Mariano Asquerino.

Cuantos han desfilado por este teatro, lindo y coquetón como ningún otro de Madrid, auguran será el punto de reunión del público más distinguido.

Price.—Compañía Prado-Chicote.—Mañana viernes, a las diez y cuarto de la noche, popular, las aplaudidas obras ¡Es mucho Madrid! y La chica del sereno.

Ultima hora

EL AYUNTAMIENTO Y LA CUESTION SEPARATISTA

Barcelona, 14.—En la última parte de la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, y que se levantó después de las dos de la madrugada, después de aprobarse una autorización para construir la sección del Metropolitano, comprendida desde la plaza de Cataluña a la calle de Antonio López, en las proximidades de la Reforma, el concejal Sr. Bordas pidió que el Ayuntamiento denunciase al fiscal un artículo que calificó de altamente separatista, publicado hace unos días por un periódico madrileño.

El Sr. Maines se opuso. Intervino el señor Masó diciendo que no creía que el artículo sea delictivo, pues él en un mitin de acción catalana sostuvo que era lícito el separatismo, y por tanto, no debía hablarse del asunto.

«La Publicidad» dice hoy que un grupo de patriotas se propone hacer una edición especial del mencionado artículo y hacerlo circular profusamente en Cataluña.

UN JUEZ ACUSADO ES ABSUELTO

Barcelona, 14.—Parece ser que el fallo del Tribunal de honor con motivo del expediente contra el ex juez de Gerona fué favorable al acusado.

DOS NOVIOS SUICIDAS

Barcelona, 14.—El guardia civil Julián Lafuente y la joven llamada María, de veintidós años, y que, según parece, es natural de Cartagena, hallados anoche cerca del Tibidabo en estado gravísimo por tres jóvenes que pasaban casualmente por allí, fueron trasladados al Dispensario de la calle de Salmerón, donde a poco de ingresar falleció la joven.

El guardia murió a las cuatro de la madrugada en el Hospital Militar, después de haber sido asistido en aquel Dispensario.

A la joven se le extrajo un feto, pues se hallaba en estado interesante.

Se supone que eran novios, y en virtud de contrariedades surgidas entre ambos, acordaron poner fin a sus vidas.

El cardenal Reig recibe la birreta cardenalicia

Valencia, 14.—Esta mañana llegaron, procedentes de Barcelona, el guardia noble de Su Santidad, conde Angel Valentini, el deán de la catedral de Barcelona, doctor Pascual López; y el vicario capitular del Arzobispado de Toledo y el obispo de Orihuela, para asistir a la entrega del solideo cardenalicio al doctor Reig.

El acto se verificó a las doce de la mañana, saliendo del Seminario el guardia noble, recibiendo en el presbiterio de la catedral el arzobispo, el Cabildo, las autoridades y numerosos amigos del nuevo cardenal, entidades y Sociedades diversas.

El guardia noble entregó al deán las credenciales en que le acreditaban como enviado del Papa, e inmediatamente dejó impuesta el solideo al doctor Reig.

Este bendijo a los asistentes, revistiendo el acto gran solemnidad. El templo y sus alrededores se hallaban ocupados por numeroso público, que tributó cariñosas demostraciones de simpatía al doctor Reig.

DOS DUELOS

EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA DE ITALIA Y UN PERIODISTA

París, 14.—Telegrafían de Roma al «Petit Parisien» dando cuenta de haberse batido en duelo el subsecretario del departamento de Hacienda, Sr. Lissia, y el periodista señor Napolitano.

Este último resultó levemente herido al décimosegundo asalto.

EL PRESIDENTE DE MONTEVIDEO Y EL SR. HERRERA

París, 14.—Telegrafían de Montevideo, vía Buenos Aires, que no fué el Sr. Serrato quien ha tenido un encuentro con el Sr. Herrera, sino el Presidente en ejercicio, Sr. Baltasar Brum.

A pie desde Ostende a Constantinopla

Londres, 14.—Un periodista inglés, el señor Michaelis, ha efectuado a pie el trayecto Ostende-Constantinopla, invirtiendo en él diez semanas.

Elogios al Sr. Quiñones de León

París, 14.—El «ECHO National», ocupándose del nombramiento del Sr. Quiñones de León para la dignidad de gran oficial de la Legión de Honor, hecho por el Sr. Poincaré, dice que ningún homenaje fué mejor merecido que el que Francia tributa hoy al digno representante de España, cuyos sentimientos de sincera simpatía se manifestaron ya cuando, cerca de su Soberano, desempeñaba el cargo de secretario.

«El papel desempeñado por el Sr. Quiñones de León durante la guerra—añade aquel diario—demuestra que el entonces consejero de la Embajada de España fué siempre un amigo discreto, en quien nuestros sufrimientos causaban real emoción. En fin—recuerda el «ECHO National»—, su colaboración, únicamente inspirada en el de-

seo de mantener entre los dos países las más estrechas relaciones, hizo que se pudiese llegar, en fecha todavía reciente, a la conclusión del Tratado de comercio francoespañol.»

Cómo tratan los Soviets a los prisioneros

Berlín, 14.—El periódico ruso Dni, que se publica en Berlín, ha recibido una carta de Moscú en la que se cuenta cómo tratan los Soviets a los socialistas revolucionarios, cuyo proceso en junio último despertó la atención del mundo entero.

«Al terminarse la vista del proceso—dice la carta—los socialistas revolucionarios fueron conducidos a la prisión del departamento político del Estado y colocados en celdas separadas. Ninguno pudo saber la suerte que habían corrido sus compañeros. Se les despojó de todos los objetos de valor que llevaban, incluso de sus anillos de boda, bajo el pretexto de que ya no los necesitaban. Se les da solamente el alimento indispensable para que no se mueran de hambre. Viven en una oscuridad casi completa, sin libros, periódicos ni objetos de escribir, estando completamente incomunicados con el mundo exterior y unos con otros. Últimamente se les ha permitido ver a sus familias separadamente, durante algunos minutos cada mes.»

Las noticias publicadas por el periódico berlínés han causado profunda indignación en los centros socialistas.

Benés apoya el criterio francés sobre reparaciones

Praga, 14.—El Sr. Benés, en la reunión de la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros, hizo observar la importancia primordial de la cuestión de las reparaciones, declarando que se debe apoyar siempre a Francia, que tiene nueve departamentos devastados, y cuya reconstrucción le ha costado ya noventa mil millones.

«De un presupuesto de 27.000 millones—añadió el Sr. Benés—, Francia debe consignar 12.000 al pago de los intereses de los empréstitos que emitió con aquel fin, y sólo esta realidad bastaría para justificar la insistencia de Francia en que Alemania pague.»

El Príncipe heredero del Japón, enfermo de sarampión

Tokio, 14.—El Príncipe heredero se halla enfermo de sarampión.

EN EL JAPON

Siguen los terremotos

Y UN VOLCAN ENTRA EN ERUPCION

Osaka, 14.—Se ha registrado un violentísimo terremoto en la ciudad de Kinshi.

Según las primeras noticias hay que lamentar 23 muertos y 22 heridos. El volcán Unzen ha entrado en erupción. El vecindario huyó desparovido al campo, y las aldeas más próximas han quedado casi desiertas.

Los daños materiales producidos por el terremoto son importantísimos. Posteriormente se han vuelto a sentir nuevas sacudidas sísmicas.

La libertad de enseñanza en Portugal

OPOSICION DE LAS IZQUIERDAS

Lisboa, 14.—El ministro de Instrucción pública se proponía presentar un proyecto a las Cámaras concediendo la libertad de la enseñanza religiosa en las escuelas particulares; pero, en vista de la oposición irreducible de las izquierdas, el ministro ha declarado que aplazará la presentación de ese proyecto.

BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES 15 DE DICIEMBRE DE 1922

Santos del día.—Santos Ireneo, Antonio, Teodoro, Saturnino, Víctor, Faustino, Lucio, Cándido, Marcos, Jenaro y Fortunato, mártires; Valeriano, obispo, y Maximino, confesores, Santa Cristiana, esclava. La misa y oficio son de la Octava de la Inmaculada Concepción, con rito doble mayor y color azul.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción; a las ocho, expiación de Su Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, preeces y reserva.

En el Cristo de la Salud termina la novena a la Inmaculada Concepción; a las ocho y media, misa de comunión; a las once, la solemne, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Tomás Galindo.

En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de Guadalupe, a las seis, y predica el Sr. Sanz de Diego.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja continúa la novena a la Inmaculada, a las cinco y media, predicando el padre Ruiz Amado.

En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, rosario y visita.

En Calatravas termina la novena a la Inmaculada Concepción, a las seis, predicando D. Jesús García.

En San Martín continúa la novena a Santa Lucía, a las cinco, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, estación, rosario y reserva.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, o de la Elevación en San Pedro.

Turno, San Ildefonso.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 15

REAL.—No hay función.
PRINCESA.—A las 10 (última función del abono de miércoles y viernes de moda). Los frescos.
ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 9,30, beneficio de la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Latina, Heinar después de morir, Juanita Casanova y Amaia Jan-Bak.
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—A las 10,30, El niño de oro.
LARA.—A las 6, Las de Uta y Dora la Cordobesa (última semana).—A las 10,15 (cuarto viernes aristocrático de abono, turno par). Como hormigas y Dora la Cordobesa.
INFANTA ISABEL.—A las 6 (quinto viernes blanco de abono). Así predicaba Diego.—A las 10,15 (precios corrientes). El señor cura y La rebotica (grandes éxitos cómicos).

PRICE.—A las 5, séptimo concierto por la Orquesta Filarmónica.—A las 10,15 (Compañía Prado-Chicote). ¡Es mucho Madrid! y La chica del sereno (popular).
COMICO.—A las 6,30, El segundo marido.—A las 10,30, Larrea y Lamata.
FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals).—A las 6, La tempestad.—A las 10, El rey que rabió.
LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz).—A las 6,30, La dama de las Camelias.—A las 10,30, Los espectros.
ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz).—A las 6,30, El clavo.—A las 10,30, El clavo (gran éxito de risa).
MARTIN.—A las 6,15, El templo del placer.—A las 7,30, Las corsarias.—A las 10,30 (doble). El apuro de Pura y La hora tonta.
NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), La copia nueva (estreno).—A las 7,15 (popular sencilla), La asiana.—A las 9,45 (popular sencilla), El primer fresco.—A las 10,45 (corriente doble), ¡Cocheo... a Novedades! (dos actos).

CINEMA GOYA
 Próxima apertura

PALACIO DE HIELO
 Mañana, tarde y noche
 sesiones de patinaje
 con orquesta

REY ALFONSO.—A las 6,30 y a las 10,30, Un señor de frac.
CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, El verdugo de Sevilla.
REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), ¡El Príncipe se casa!—A las 10,30 (especial), ¡Roma se divierte!

TEATRO DE APOLO
 A las seis,
ARCOIRIS
 A las 10,30
ARCOIRIS
 Contaduría de 4 a 7.

ELDORADO.—(Compañía Ramón Peña.) A las 10,15 (inauguración de la temporada), Petit café.
MARAVILLAS.—Tarde, a las 5,30; noche, a las 10,30.—Levántina (depredada), Trío Borza, Celia Briston, Troupe Max-Theison, Paquita Garzón (d-but), Tersichón, Teresita España y Rastelli.—Butaca, 2 pesetas.
IDEAL ROSALES.—Éxito de La Goleta, Hermanos Borza, Maruja Lopetegui y Resurrección Quijano.

CINE IDEAL
 A las 5 y a las 10
 Viernes de moda.—Estreno: Por donde viene la dicha (por el gran actor Tom Moore).—Gente de mar (por la bellísima actriz neoyorquina Gladys Walton).—Carraspera el fotógrafo (comedia cómica en dos partes) y otras.

NACIMIENTOS
 FIGURAS ARTÍSTICAS y clases corrientes en todos tamaños. Casitas, norias, molinos, etc.
LA FORTUNA.—HORTALEZA, 11 y 13.

ANUNCIOS
 MONTERA, 19, PRINCIPAL

Reclutas de cuota
 Antes de que os inscribáis en una Escuela militar acudid a pedir informes en la "UNIVERSITARIA". Lleva más de cuatro mil alumnos instruidos, y en atención al crecido número de inscripciones, entre los que lo hacen cada mes, al diez por ciento de los instruye gratuitamente. No dejéis de pedir datos: calle Mayor, 21, primer derecho. De once a una y de tres a siete.
 No confundirlos. Mayor, 21, primer derecho.

Ozonopino Ruy-Ram
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.
CARRETAS, 37, PRAL. :-: MADRID

Cubiertas y cámaras MICHELIN
 Veloz por ciento de descuento sobre tarifa 11 de noviembre. Dos por ciento de descuento por pago al contado. Enorme stock de óleos y resacas. Fijados computados por el número de kilómetros. Expedidos a cualquier estación de la Península, Puertos de ferrocarril por nuestra cuenta.
GRAN GARAGE
 Eloy Gonzalo, 15. Teléfono J. 1.955.—MADRID

MARCA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS

CONCEDIDA

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Eliego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
 Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN MADRID
 Señoras Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, número 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 5.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

MAGNESIA S. PELLEGRINO

UN PRODUCTO cuya venta es ENORME DEBE ser un producto bueno

LA **Magnesia S. Pellegrino** (Prodel)

FURGANTE REFRESCANTE DESINFECTANTE

del estómago y de los intestinos

tiene una venta enorme en todas las partes del mundo

De venta en todas las farmacias

Laborat. Quím. Farm. Moderno
 Corso V. Eman., 24 : TURIN

CONCESIONARIOS Y DEPOSITARIOS PARA ESPAÑA
GIMÉNEZ-SALINAS Y C.º
 Claris, 111 : BARCELONA

UROMIL
 PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO

Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, para combatir el

Artritis, Gota, Reuma, Arenillas, Cólicos nefríticos, Mal de Piedra, etc.

Se consiguen curaciones sorprendentes en enfermos desengañados que no encontraron alivio alguno en los preparados de más renombre

Los análisis de orina después de tomar el UROMIL demuestran que provoca verdaderas descargas úricas

Purifica la sangre, lava los riñones, arrastrando hacia la orina el venenoso ácido. Los que sufren de URICEMIA, tomen el UROMIL si queréis curar y prevenir la repetición de nuevos ataques



Dr. Bengués, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUÉ
 Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

TODAS LAS ASMAS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiastmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

AGENCIA MARITIMA "CERRA" (S. A.)
 CONSIGNATARIOS GIJON

SECCION TRANSPORTES MARITIMOS.—Vapores y veleros de todos tonajes para transportes entre puertos españoles y extranjeros.—Líneas de vapores regulares y eventuales con Inglaterra, Alemania, Italia, Suecia y Noruega, México, Cuba y Argentina.—Vapores de cualquier tonelaje, disponibles para transporte de carbones desde Muel-Gijón, Avilés y San Esteban a todos los puertos de la Península.

SECCION CARBONES.—Cribado, galleta, granza y menudo, especiales para briquetas, cok metalúrgico, doméstico y gas.

SECCION SEGUROS.—Agentes de Compañías de Seguros Marítimos; liquidadores de averías.

SECCION COMISIONES.—Importación y exportación, compra y venta por cuenta propia o a la comisión de toda clase de mercancías, con personal técnico y viajantes para cada elase de negocio.

Correspondencia en inglés, francés y alemán.
 TELEFONO: Urbano, núm. 98-783, Peninsular, núm. 4, partido de Correos núm. 182.
 Oficinas: Muelle de Oriente, 5.
 Telegramas y telefonemas: Cerra-Gijón.
 CODE USED A. B. C.—5.ª EDICION MEJORADA

Agencia Marítima "Cerra".—GIJON

SE VENDE

GRUAS DE DIEZ Y CINCO TONELADAS DE VAPOR WINCHE Y CALDERA BOMBAS CALDERAS VERTICALES MARTILLO AUTOMÁTICO DE VAPOR PARA PILOTES GARROS O CARRAMARRAS PARA DRAGA MEZCLADOR DE HORMIGON COMPRESOR DE AIRE-INGEBOLL RAND- VAGONES-VOLQUETES DE 60 CENTIMETROS LOCOMOTORAS A GASOLINA DE 60 CENTIMETROS BOMBA A GASOLINA MOTOR A GASOLINA EQUIPO DE BUZO COMPLETO CON BOMBA DE AIRE CAJAS CIRCULARES DE CUERTAS EN EL FONDO CAJAS DE ACERO PARA CASCOES DE PIEDRA

Diríjirse a **SIR ROBERT Mc ALPINE & SONS** Contratistas - Astillero - S' der

Reales Caballerizas

El día 15 del actual, a las once de la mañana, se venderá en las mismas en pública subasta seis caballos de silla y coche que resultan sobrantes.

La aristocracia madrileña prefiere los productos de **Viena Repostería Capellanes**
 Martín de los Hornos, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 26; Prater, 18; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 18; Toledo, 68, y San Bernardo, 88.

APIOLINA CHAPOTEAU

Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

CALEFAC.

calentamiento por petróleo cómodo, barato, transportable, especial de esta Casa, con tubo rojo.—Calentapiés, calentamanos, calentadores de todas clases. Utensilios de cocina incomparables. Cafeteras, etc. etc. Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Herreradores, 12 (cruzina a San Felipe Nerí).

Grandes almacenes
 ALQUILLO. Razón: Apartadero de FRANCISCO SEGOVIA. PEÑUELAS, 10

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD
PRADO-TELLO
 PIAMONTE, 10,

D. Evaristo Olleros Navarrete
 Falleció en Badajoz EL DIA 10 DE DICIEMBRE DE 1922

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. José Cano Gil; sus hermanas, doña Justa y doña Leonor; sus tías, doña Dionisia Navarrete, viuda de Olleros, y doña Carmen Olleros, viuda de Gutiérrez; sus primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus numerosos amigos hagan la caridad de encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Nuestro reverendísimo e ilustrísimo señor Prelado concede cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada. (v)